
 

 
  

 

  

  

  

  

سایت مرجع دانشجوی پیام نور

 نمونه سوالات پیام نور : بیش از 110 هزار نمونه سوال همراه با پاسخنامه

تستی و تشریحی

 کتاب ، جزوه و خلاصه دروس

 برنامه امتحانات

 منابع و لیست دروس هر ترم

 دانلود کاملا رایگان بیش از 140 هزار فایل مختص دانشجویان پیام نور
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بياموزيد ديگران به بدانيد، كه آنجا تا آنجا كه بدانيد، به ديگران بياموزيدتا
و

د مزن حلقه عل نه گنج صفت مارصفت بر گنجينه  علم حلقه مزنيد ما
و

ا ا ا ا ا .جويندگان را از اين گنج سرشار بي بهره مسازيدا

علي )ع(حضرت )ع(حضرت علي              



)  power point( چكيده  محتواي درس جهت ارائه به روش اسلايد

:درس 
صنعتي )3(حسابداري )3(حسابداري صنعتي  

 واحد 3: تعداد واحد درسي 

:منبع درسي
محمود عربي از سري انتشارات دانشگاه پيام نور–تأليف نسرين فريور)3(حسابداري صنعتي

اسلايد كننده :تهيه :تهيه كننده اسلايد
دكتر حسن صالح نژاد عضو هيأت علمي دانشگاه پيام نور 



د هدف درسهدف

آ   بودجهبا دانشجويانساختنآشنا)3(صنعتيحسابداريدرسازهدف
  تجزيه،اي سرمايههايهزينهريزيبرنامه، توليديدرمؤسساتجامعبندي

  با مرتبط هاي هزينه،جامعبودجهازسود وفروشانحرافاتتحليلو
.مسئوليتيحسابداريوگيريتصميم



جايگاه درس

 كارشناسيدوره ششمترمدروسازواحد3ارزشبه)3(صنعتيحسابداري
 3 ارزشبه )2( صنعتيحسابداري،درساين نيازپيش.استحسابداريرشته
.استچهارمترمدروسمجموعهازواحد



طرح درسطرح درسطط

بودجه جامعبودجه جامع                            فصل اولفصل اول

بودجه قابل انعطاف و تجزيه و تحليل گرايشات هزينهبودجه قابل انعطاف و تجزيه و تحليل گرايشات هزينه                            فصل دومفصل دوم

برنامه ريزي هزينه هاي سرمايه ايبرنامه ريزي هزينه هاي سرمايه اي                            فصل سومفصل سوم

تجزيه و تحليل سود ناويژه و انحراف فروشتجزيه و تحليل سود ناويژه و انحراف فروش                    فصل چهارمفصل چهارم

گگفف هزينه هاي مرتبط با تصميم گيريهزينه هاي مرتبط با تصميم گيري                    فصل پنجمفصل پنجم

شش ششفصل تفصل ئول م ابداري تح ئول م ابداري ح حسابداري مسئوليتيحسابداري مسئوليتي                    فصل ششمفصل ششم



ل ا ل لف ا ل فصل اولفصل اولف

جـامـع جـامـعبـودجـه جـامـعبـودجـه جـامـعبـودجـه بـودجـه جـامـع  بـودجـه جـامـع  بـودجـه جـامـع  بـودجـه جـامـع  بـودجـه

اي زشهدف هن:اآشناآ هتنظت اد   جامع بودجهتنظيموتهيهنحوه                 :باآشناييآموزشيهدفهاي



: : بودجه جامعبودجه جامعاا
كككك     معينمعيندورهدوره  يكيك  برايبراي  كهكهبودهبودهماليماليووعملياتيعملياتيفعاليتهايفعاليتهايكليهكليه  شاملشامل..استاستماليماليبرنامهبرنامهيكيكبودجهبودجهكليكليبطوربطور

  كهكه  استاست  ماليمالي  بودجهبودجه  وو  عملياتيعملياتي  بودجهبودجه  شاملشامل  جامعجامع  بودجهبودجه  ..شودشود  ميمي  گرفتهگرفته  نظرنظر  دردر  ))  ماليمالي  سالسال  يكيك  معمولاًمعمولاً  ((
::شوندشوند  ميمي  تقسيمتقسيم  كوچتريكوچتري  اجزاءاجزاء  بهبه  يكيك  هرهر

عملياتيعملياتيبودجهبودجه--11 ج جبو يبو يي ي

  هزينههزينه  بودجهبودجه  ،،  مستقيممستقيم  دستمزددستمزد  بودجهبودجه  ،،  موادمواد  خريدخريد  بودجهبودجه  ،،  مصرفيمصرفي  موادمواد  بودجهبودجه  توليد،توليد،  بودجهبودجه  ،،  فروشفروش  بودجهبودجه
بار بارس تمامتمامبهايبهايبودجهبودجه،،جنسجنسموجوديهايموجوديهايبودجهبودجه،،شدهشدهساختهساختهكالايكالايشدهشدهتمامتمامبهايبهايبودجهبودجه،،ساختساختس     تمامتمامبهايبهايبودجهبودجه  ،،  جنسيجنسيموجوديهايموجوديهايبودجهبودجه،،شدهشدهساختهساخته  كالايكالايشدهشدهتمامتمامبهايبهايبودجهبودجه،،ساختساختسربارسربار
  حسابحساب  صورتصورت  بودجهبودجه  وو  فروشفروش  وو  توزيعتوزيع  ،،  ادارياداري  ،،  عموميعمومي  هايهاي  هزينههزينه  بودجهبودجه  ،،  رفتهرفته  فروشفروش  كالاهايكالاهاي  شدهشده
    زيانزيان  وو  سودسود  بودجهبودجه  بهبه  وو  شدهشده  شروعشروع  فروشفروش  بودجهبودجه  ازاز  عملياتيعملياتي  بودجهبودجه  بنابراينبنابراين  ..گرددگردد  ميمي  شاملشامل  رارا  زيانزيان  وو  سودسود
..شودشودميميختمختم ييمم



مالي بودجه-2

 صورت بودجه و اي سرمايه هاي هزينه بودجه ، نقدي جريانهاي صورت ،) بانك و نفد ( نقدي بودجه
. است ) ترازنامه ( مالي وضعيت

ع شروعسالدر انتظار موردسودياوفروشبرايانتظارمورد هايواحدتعدادبرآوردبامعمولاًجامعبودجه
.شودميختمشدهبينيپيشترازنامهبهوشده

رووجحزررويي نظرموردبودجه با را عملياتنتايجبايدصحيحريزيبرنامه و عملياتكنترلمنظوربهماليدورهطيدر
.نمود گزارش گيرنده تصميم مديريت به و تحليل و تجزيه را موجود انحرافات و كرده مقايسه



ل مسائ ل لح مسائ ل حـل مسائـلح
ل ا ل ف
حـل مسائـل
ل ا ل فـصـل اولفـصـل اولف



تمرين (1-1(حل :83صفحه) ( ) :83صفحه) (11(حل تمرين

xشرت 
بودجه توليد 

ا آذ ا ن ا 72ا                 72براي سه ماهه منتي به سي ام آذر ماه     
                                                                                            

واحد هاي مورد نياز براي تأمين بودجه فروش                   جمع        آذر            آبان             مهر
4000         9000         7500     20500       

 340          340             375             450سطح مطلوب موجودي در پايان دوره                        : اضافه مي شود
ع  20840        7840             9375          4450جمع واحد هاي مورد نياز                                                            
)450(        )375(           )450(          )450(موجودي برآوردي در اول دوره                                                  
20309         7465             8925            4000توليد برنامه ريزي شده                                                               



تمرين :1-2(حل ( ) :21(حل تمرين

كاشان دي ل ت كت شركت توليدي كاشان                                                                                  ش
بودجه توليد                                                                                          

        72/12/29براي دوره هاي  سه ماهه منتي به                                                                   

      
 سه ماهه چهارم   سه ماهه سوم     سه ماهه دوم      سه ماهه اول                                                                                    

روش  370000           500000          380000          420000واحد هاي مورد نياز براي تأمين بودجه فروش                    ج بو ين ي بر ز ي ور ي و
 157500           129500          175000            133000سطح مطلوب موجودي در پايان دوره         : اضافه مي شود

527500           692500          555000         553000جمع واحد هاي مورد نياز                                                   
)129500( )175000(       )133000(        )147000(موجودي برآوردي در اول دوره                                      ور و ر ور بر و و

 398000          454500            420000           406000توليد برنامه ريزي شده                                                       



تمرين :1-3(حل ( ) :31(حل تمرين

          يارد                                  بودجه توليد دي ماه                                                                                 بودجه خريد                      
20105مواد مصرفي براي توليد آتي                                                   21480واحدهاي مورد نياز براي تأمين فروش آتي              

آخ طل آخ38ط ا طل 9ط 9000سطح مطلوب مواد موجودي آخر دوره                                     3800سطح مطلوب موجودي آخر دوره                           
29105جمع مورد نياز                                                                         25280واحد هاي مورد نياز                                               
      )2500(موجودي مواد برآوردي ابتداي دوره                                       )1154( موجودي ابتداي دوره                                           

آت د مواد24126تول يد 26605خ 26605خريد مواد                                                                             24126توليد آتي                                                               



تمرين :1-4(حل ( ) :41(حل تمرين

شركت ديانا                                                              شركت ديانا 
يبودجه توليد                                                              بودجه مصرفي  ر و و و

                              72در آذ ماه                                                         72براي آذر ماه

ماده ب              ماده الف                                                                                       7500واحد هاي مورد نياز براي فروش آتي            
 5000                    5000واحد هاي توليد                                                             12500موجودي آخر دوره                                   

      4                         3مقدارمورد نياز براي توليد يك واحد محصول                    20000                                                           
20000                 15000مقدار مواد مصرفي                                                       )15000(موجودي اول دوره                                    

125                      650نرخ خريد مواد                                                                  5000توليد برنامه ريزي شده                                
     25000000        9750000                   مواد مصرفي                                                                                                                      



شركت ديانا
بودجه توليدل

72براي آذر ماه 

مبلغ   – ماده ب                     جمع    ماده الف                                                                                                                                                                                                                    
مبلغ               مقدار             مبلغ             مقدار                                                                                                           

أ
غغ

12250000           2500000          20000        9750000       15000واحد هاي مورد نياز براي تأمين بودجه فروش                             
7802500            1562500          12500         6240000           9600سطح مطلوب موجودي در پايان دوره                 : اضافه مي شود

20052500            4062500           32500      15990000         24600جمع واحد هاي مورد نياز                                                        
ل ا )67375()15375()123()52()8(آ )6737500(        )1537500(        )12300(     )5200000(        )8000(موجودي برآوردي در اول دوره                                          

13315000            2525000            20200      10790000          16600توليد برنامه ريزي شده                                                           



تمرين :1-5(حل (

كا كت ش

) :1(حل تمرين

شركت كاوه
جدول دريافتهاي نقدي 

  73خرداد  31براي سه ماهه اول منتهي به 
جمع            خرداد               ارديبهشت         فروردين            اسفند                     بهمن                                                       

680000                30000              620000               580000                630000فروش                                          
605280                                                             386280                174000                  63000وصولي فروردين ماه                   د    

  677620                                    433620              186000                   58000وصولي ارديبهشت ماه                                                
ا داد خ 62000219000403920684920ل 684920       403920                 219000             62000وصولي خردادماه                                                                                   



حسابهاي دريافتني                                          

% 60درصدتخفيف نقدي از  1دريافت فروردين با احتساب  609000                                      29/12/72مانده در 
 63000از محل فروش بهمن                    

% 60درصد تخفيف نقدي از1دريافت ارديبهشت با احتساب682000    232000ازمحل فروش اسفند                 روش ل بز ب يبه ر زري ي ي ر
   29500                         29/12/72مانده 

% 60درصد تخفيف نقدي از  1دريافت خرداد  با احتساب  689000      620000فروش فروردين                       
يبه                        730000فروش ارديبهشت                     ر روش

پ      .ن . م   345000     680000فروش خرداد                                                                                 
2325000                            2325000        

73/3/31                                  345000
.از طريق محاسبه مانده حسابهاي دريافتني از فروشهاي ارديبهشت و خرداد هم مي توانيم به جواب برسيم

ال ريال                                                                                                                                                     
73000فروش ارديبهشت                                                            %  10                                                 
 272000فروش خرداد                                                                  %  40                                                 

د 73/3/31345000اند 345000                                                                    73/3/31مانده در                                               



ت :61(ل ( ) :1-6(حل تمرين

72جدول دريافتهاي نقدي در دي ماه 

                                                                                                      
جمع               دي                       آذر                 آبان                                                                                               ن عيرب ج

    700000                       562500                   627600درآمد هاي حاصل از صورتحساب ارسالي                        
587447           140000                        309375                  138072وصولي هاي دي ماه                                                          



ت :71(ل ( ) :1-7(حل تمرين

290000– 245000 = 45000مانده مطالبات از محل فروش نسيه فروردين ماه                                                                                   
45000     = 225000فروش نسيه فروردين ماه                                  225000    =281250فروش فروردين                            ين رور ينروش رور ي روش

                                                                             8                                                                                                       ./2./
245000      = 350000فروش نسيه ارديبهشت ماه                                 350000      = 437500فروش ارديبهشت                          

                                                                          8                                                                                                       ./7/
                   

72جدول دريافتهاي نقدي در دي ماه                                                                                                                                                                    

جمع                        خرداد               ارديبهشت               فروردين                                                                                
  

418000                  198000                       175000                          45000وصولي هاي دي ماه                                           
                                                                                                                                                                    360000=8/0×450000

360000– )  360000×  30/0( = 252000)                                                                      31/3/73( مانده حسابهاي دريافتي در خرداد 



ت (11(ل ه) :86ف ( ) :86صفحه) (1-1(حل تمرين

جدول دريافتهاي نقدي 

ا اتخ جمع                  مرداد                     تير                    خرداد                                                                                            
     660000                   780000                    600000فروش                                                                        

672000                642000                 156000                      54000دريافتيهاي مردادماه                                                      

540000خريد در تيرماه                                                                         200000مانده وجوه در اول مرداد ماه                         

                                         
جدول دريافتهاي نقدي                                            ريال                                                              

ر ول ر يروجو ر ري
529200پرداخت در مرداد بابت خريد تير ماه                                         672000دريافتهاي مرداد ماه                                          

  144000پرداخت هزينه ها                                                                         872000جمع وجوه آماده براي پرداخت                      
6732000جمع پرداختهاي مرداد                                                         )673200(پرداختهاي مرداد ماه                                        ع
198800مانده وجوه در پايان مرداد ماه                         



) :1-2(حل تمرين
شركت توليدي ايرانشهر

صورتحساب سود و زيان پيش بيني شده
ال ال 29ا 12 72 29/12/72براي سال مالي منتهي به                                                                             

75200000                                                              فروش                                                                                                                         
رفته وش ف كالاي شده تمام مت :ق :قيمت تمام شده كالاي فروش رفته

 8450000موجودي كالاي ساخته شده اول دوره                                                                 
49280000 كالاي ساخته شده طي دوره                                                                                 

                    57730000كالاي آماده براي فروش                                                                                         
آ ش ا )975(كالا )9750000(كالاي ساخته شده آخر دوره                                                                               

)47980000(                                          قيمت تمام شده كالاي فروش رفته                                                                                                
 2720000                                                             سود ناويژه                                                                                                                   

:                         هزينه هاي عملياتي
5470000هزينه هاي اداري و تشكيلاتي                                                                              
) 15360000(                                                 9890000هزينه هاي توزيع و فروش                                                                                  

11860000                                                      سود عملياتي                                                                                                                  
:ساير درآمدها و هزينه ها زي و ر ير

400000وصول مطالبات سوخته شده                                                                              
125000سود حاصل از فروش دارايي ثابت                                                                      
)580000(هزينه مطالبات مشكوك الوصول                                                                        

ها هزينه و درآمدها )49280000(خالصساي                         )49280000(                              خالص ساير درآمدها و هزينه ها                                                                                                
11535000                                         سود قبل از كسر ماليات                                                                                                        

)49280000(                                               ماليات بردرآمد                                                                                                               
9035000                                         سود قبل از كسر ماليات                                                                                                        



جدول بهاي تمام شده كالاي ساخته شده                                                                     
4850000                                           كار در جريان ساخت اول دوره                                                                                                   

:مواد اوليه 
5600000         موجودي اول دوره                                                                                                              

ط 2456ا 24560000       خريد مواد طي دوره                                                                                                           
30160000       مواد آماده براي مصرف                                                                                                         

)5950000(    موجودي مواد آخر دوره                                                                                                         
24210000                                             مواد مصرف شده در توليد                                                                                                      

11600000                                                   دستمزد مستقيم                                                                                                               
:سربار ساخت 

 1800000         اجاره محل كارخانه                                                                                                            
6820000       پرداختي طي دوره                                                                                                              ور ي ي پر

2160000     استهلاك ساختمان كارخانه                                                                                                      
1640000           بيمه ماشين آلات                                                                                                              

12420000                                               جمع هزينه هاي سربار                                                                                                          
د تول هاي هزينه 48230000جمع 48230000                                                جمع هزينه هاي توليد                                                                                                         

53080000                                      جمع كار در جريان ساخت آخر دوره                                                                                               
)3800000(                                      كالاي درجريان ساخت آخر دوره                                                                                                  

49280000                                          كالاي ساخته شده طي دوره                                                                                                      



ل شركت توليدي ايرانشهرك
بودجه نقدي

29/12/72براي سال منتهي به 

1825000                                                    مانده وجوه در ابتداي دوره                                                                                                    
:دريافتهاي نقدي 

67610000وصول مطالبات                                                                                                                
400000وصول مطالبات سوخت شده                                                                                          

68985000                                          975000 فروش ماشين آلات و تجهيزات                                                                                        
70810000                                                 وجوه آماده براي پرداخت                                                                                                       

:پرداختهاي  نقدي ي ي ه پر
24960000        خريد اوليه                                                                                                                   

     12850000  دستمزد مستقيم                                                                                                                
5470000هزينه هاي اداري و تشكيلاتي                                                                                           

وش ف و زيع ت هاي 9890000هزينه 9890000هزينه هاي توزيع و فروش                                                                                             
6820000سربار ساخت پرداخت شده                                                                                             

1250000  خريد ساختمان                                                                                                                 
4450000خريد ماشين آلات و تجهيزات                                                                                           

ا كا ل ا 1764ا 1764000پ پ اجاره محل كارخانه                                                                                                 
69086000                                            1632000پ پ بيمه ماشين آلات و تجهيزات                                                                               

1724000                                                    مانده وجه نقد آخر دوره                                                                                                       



و.م.ذخيره م                پ پ اجاره                                                 پ پ بيمه                                                            
م   1850000           940000هزينه لاوصول                             1640000       160000/  هزينه               م   1800000       240000/ م

هزينه      850000   1760000مانده                                                 152000     1632000مانده                           204000     1764000     
2 4152176     204000                                                         152000                                                                                                   1760000

      

س ساختمان انباشته استهلاك پرداخت ي حسابها نشدهودساير تقسيم تقسيم نشدهود ساير حسابها ي پرداختي                               استهلاك انباشته ساختمان                                                 س
م/  8600000  2000000م                               اندوخته   /  4800000م                                                      / 3400000                        
سود   9035000  6000000سود سهام                                    2160000ماليات                                                2500000                        

اند9635اند696ا6 مانده  9635000مانده                                                              6960000سود سهام                                        6000000                       
11900000

حسابهاي دريا فتي                                                                                                                                                                     
وصوليها    67610000   12150000/        م                                                                                                                                                                       

لاوصول       940000     75200000   72فروش سال                                                                                                                                               
ز.ن.م     18800000                                                                                                                    

                                                                                            87350000    87350000   
                                                                                             18800000



ه ل ا اد ت ا :          پرداخت بابت مواد اوليه:داخت
:مانده  اول دوره 

12000000حسابهاي پرداختي                                                                                    
8600000اسناد پرداختي                                                                                          ي پر
20600000اضافه مي شود خريد مواد اوليه                                                                 
24560000جمع وجوه قابل پرداخت                                                                         

  45160000:                                                                كسر مي شود مانده آخردوره
)13400000(حسابهاي پرداختي                                                                                  
)6800000( اسناد پرداختي                                                                                         

24960000پرداختي بابت خريد مواد اوليه                                                               

جهيزاتماشين آلات و تجهيزات                                                  استهلاك انباشته ماشين آلات و ت                                                        
م/    5875000فروش                                                                                    1800000    12650000/            م                

44595    950000                                                                                                    445000خريد                
مانده          4925000                                                                                                                     15300000   مانده                      

است:توجه نشده گرفته نظر استهلاكدر تجهيزات، و آلات ماشين .براي .براي ماشين آلات و تجهيزات، استهلاك در نظر گرفته نشده است:توجه



شركت توليدي ايرانشهر
ترازنامه پيش بيني شده

29/12/72در 29/12/72در                                                                                         

ريال                                            ريال                                              ريال                                                                                        
:دارايي جاري 

ا ك ا 1724ق 1724000وجه نقد و موجودي نزد بانكها                                                                                   
18800000حسابهاي دريافتني                                                 

17040000                                   )1760000(ذخيره مطالبات مشكوك الاوصول                      
152000پيش پرداخت بيمه                                                                                                      
204000پيش پرداخت اجاره                                                                                                    
5950000موجودي مواد اوليه                                                                                                    

3800000كالاي در جريان ساخت                                                                                               
9750000كالاي ساخته شده                                                                                                       ي

38620000                                               جمع دارايي جاري                                                                                                              
9800000                                    سرمايه گذاري در ساير شركتها                                                                                                  

:دارايي ثابت 
ان ساخت و ن 25850000زم 25850000زمين و ساختمان                                              

18890000                                     )6960000(استهلاك انباشته                                              
15300000ماشين آلات و تجهيزات                                   
)10375000(                                     )4925000(استهلاك انباشته                                             

ثا ا 29265ا 29265000                                            جمع دارايي ثابت                                                                                                             



) :1-3(حل تمرين

xشركت 
بودجه نقدي

رين )(ل

ي ج بو
)ارقام به هزار ريال (       29/12/72براي سال منتهي به 

ماهه دوم6ماهه اول                           6                                                  ومول
7700                                      4500مانده وجه در ابتداي دوره                                                                          

:دريافتهاي نقدي 
21400                                   19600وصول مطالبات                                                                                          

4500                                       -صدور اوراق قرضه                                                                                        
1000                                        - فورش تأسيسات و ماشين آلات                                                                     

34600                                    24100وجوه آماده براي پرداخت                                                                          
نقدي :پرداختهاي :پرداختهاي نقدي

5400                                      5200بابت خريد مواد اوليه                                                                                     
6960                                      7400بابت دستمزد                                                                                                
-                                            1000پرداخت سود سهام                                                                                       

ا ال 24ا 2400                                         -پرداخت ماليات                                                                                                
6800                                           - هزينه هاي سرمايه اي                                                                                         

2400                                       2100هزينه هاي اداري و توزيع و فروش                                                                
800                                         700)                                                             مواد غير مستقيم(هزينه هاي سربار ر رب يمزي ير و

24760                                     16400جمع پرداختها                                                                                            
9840                                       7700مانده وجوه در پايان دوره                                                                              



77685000                                                  جمع دارائيها                                                                                                                 
:بدهيهاي جاري 
داختن پ ابهاي 13400000ح 13400000حسابهاي پرداختني                                                                                               

11900000ساير حسابهاي پرداختني                                                                                      
6800000اسناد پرداختني                                                                                                      

پرداختني دصتمزد و 1350000حقوق 135حقوق و دصتمزد پرداختني                                                                                
33450000                                      جمع بدهيهاي جاري                                                                                                             

:حقوق صاحبان سهام 
30000000سرمايه پرداخت شده                                                                                           پر ي ر
9635000سود تقسيم نشده                                                                                                 
4600000اندوخته قانوني                                                                                                    

44235000                           جمع حقوق صاحبان سهام                                                                                                         م ع
7768500                      جمع بدهيهاو حقوق صاحبان سهام                                                                                                



بدهكاران                                                                                                          
ماهه اول  6وصولي            19600             5200                            1/1/م                                                        
مانده/31/6             4800          19200ماهه اول          6فروش                                                        
ماهه دوم  6وصولي             21400             4800                           31/6/م                                                        
32400ماهه دوم           6فروش                                                         

29/12مانده              5800                                                                                                                      
5800                         29/12م                                                          

ك بستانكاران                          
1/1/م/                 6800             5200ماهه اول         6پرداختي                 
ماهه اول  6خريد مواد                5400              700                          31/6م                                                         
31/6م  /                 7000            5400ماهه دوم     6پرداختي                                                         

ماهه دوم 6خريد مواد                  4700            6300                           29/12م                                                    
                                                                                                                  6300



موجودي مواد اوليه                                                                                                                                                                                                    
                                         
ماهه اول   6مواد مصرفي               5400      6000/                                             1/1م  

شد ي دا خ ل6اد ا 31/6اند54006000اهه 31/6ماند ه                       6000      5400ماهه اول      6مواد خريداري شده                                       
ماهه دوم  6مواد مصرفي               6200     6000                                             31/6م                                       

29/12مانده                         4500            4700ماهه دوم         6مواد خريداري شده                                          
29/124500م 45                                         29/12م                                        

اخت ز ت دستمزد پرداختي                                                                                                      
1/1م /              4100    7400حقوق پرداخت شده                                                             
ماهه اول 6دستمزد             6800    3500                                      31/6م                                         زم

31/6م /              3500     6960حقوق پرداخت شده                                                           
                                                                              ماهه دوم  6دستمزد               7360     3900                                          29/12م                                      

3900



ت :41(ل ( ) :1-4(حل تمرين

شركت آبادان
بودجه فروش
29/12/73براي سال منتهي به

مبلغ فروش             نوع محصول                                 تعداد فروش                 بهاي هر واحد                                           
6742آلفا 420000000                                  7000                             60000آلفا                                                                                   

400000000                               10000                               40000بتا                                                                                    
                                                                                                                                                                           820000000



بودجه مواد مصرفي
29/12/73براي سال منتهي به

محصول بتا                  جمع  محصول آلفا                                                                                                                      
-                           41000                           65000توليد برنامه ريزي شده                                                              

د ا د ل ت ا از ن :مواد مورد نياز براي توليد هر واحدا
A                                                                                          4                                      5ماده  

205000                          260000مصرف شده براي توليد                                           Aجمع ماده 
د ا ت 88ق 800                                800قيمت هر واحد                                                                             

372000000          164000000                  208000000مصرف  شده در توليد                                           Aبهاي ماده 
B                                                                                           2                                     3ماده 

123000                        130000مصرف شده در توليد                                              Bجمع ماده
500                               500بهاي هر واحد                                                                               

126500000            61500000                     65000000مصرفي                                                                     Bبهاي ماده 
C                                                                                                   -                               1ماده 

41000                             -مصرف شده در توليد                                                        Cجمع ماده يع و ر ر
 300                                    بهاي هر واحد                                                                                     

 C                                                                              -                             12300000              12300000بهاي ماده مصرفي 
510800000            237800000                  273000000جمع بهاي مواد مصرفي براي توليد                                              



شركت آبادان                                                                                                     
بودجه توليد                                                                                                       

29/12/73براي سال منتهي به                                                                                         

محصول بتا                              محصول آلفا                                                                                                                                  
40000                                          60000واحدهاي مورد نياز براي تامين بودجه فروش                                                 

ور    9000                                          25000سطح مطلوب موجودي پايان دوره                                                                 ي پ ي وجو وب ح
49000                                          85000جمع واحدهاي مورد نياز                                                                               

) 8000)                                       ( 20000(برآورد موجودي در اول دوره                                                                     
        41000                                          65000توليد آتي                                                                                                    

ل ا ا د بودجه خريد مواد اوليهخ
  Cماده                               Bماده                              Aماده                                                                                                                       

41000                           253000                           465000واحد هاي مورد نياز براي توليد                                                          
7000                            32000                            36000سطح آب مطلوب موجود ي آخر دوره                                                ر و و وب ب ح
48000                          285000                           501000مواد آماده براي مصرف                                                                      
) 6000)                         ( 29000)                            (32000(موجودي اول دوره                                                                             
42000                         256000                             469000مقدار مواد كه خريداري مي شود                                                       

د ا *3*5*8ا *300*                              500*                                800                                                                                   بهاي هر واحد
126000000                   128000000                        375200000بهاي مواد خريداري شده                                                               
                                                                                 515800000جمع خريد مواد                                                                             



بودجه دستمزد مستقيم                                                                                
محصول بتا                                   محصول آلفا                                                                                                                    

41000                                    65000توليد برنامه ريزي شده
3                                                        2ساعات مورد نياز براي توليد يك واحد محصول                                                       

123000                                        130000ساعات مورد نياز براي توليد 
400                   300نرخ هر ساعت كار          خ

49200000                                             39000000دستمزد مستقيم     
88200000جمع دستمزد مستقيم  

شركت آبادان 
بودجه سربار ساخت
29/12/73براي سال منتهي به

محصول آلفا             محصول بتا             جمع 
253000                  123000                                     130000ساعات كار مستقيم براي توليد 

200                           200                      200نرخ جذب هزينه هاي سربار براي هر ساعت كار مستقيم  م خ
50600000                                 24600000                                               26000000سربار جذب شده در توليد

)ارقام به هزار ريال( بودجه توليد               73بودجه موجودي كالاي ساخته شده در پايان اسفند 
510800محصول آلفا    محصول بتا   مواد مستقيم 

88200دستمزد مستقيم   8000   20000موجودي كالا ي ساخته شده در اول دوره          م
50600سربار جذب شده         41000     65000توليد پيش بيني شده 

649600جمع هزينه هاي توليدي                49000           58000جمع واحد هاي آماده براي فروش     
40000                                              6000فروش برآورد شده 

9000                    25000موجودي پيش بيني شده در آخر دوره
محاسبه بهاي تمام شده هر واحد محصول آلفا

مواد مصرفي هر واحد        273000000                             4200يا       )     4*  800) + ( 2*  500= ( 4200
                                             65000

دستمزد هر واحد                     300                        2                  600يا        39000000          600
   65000

سر بار هر واحد              200       2                     400يا       26000000:        65000           400
.براي محصول بتا نيز مي توان محاسبه كرد و بهاي موجودي كالاي ساخته شده آخر دوره را تعيين كرد



ت :51(ل ( ) :1-5(حل تمرين

شركت توليد آبادان                                                                     
وبودجه مقداري توليد                                                                      و

 31/3/73براي سه ماهه منتهي به                                                          

عجمع       فروردين          ارديبهشت                  خرداد                                                                                
38600                12200                    15600                10800واحد هاي مورد نياز براي تامين فروش       
2600                    2600                      3050                    3900سطح مطلوب موجودي آخر دوره              
36000                  14800                  18650                 14700جمع واحدهاي مورد نياز                          

2700                    3050                      3900                  2700موجودي برآوردي اول دوره                    آ
33300                 11750                     14750                 12000توليد برنامه ريزي شده                             



آ شركت آبادان                                                                          
بودجه مواد مصرفي                                                                       

31/3/73براي سه ماهه منتهي به                                                            

ماده الف                ماده ب                                         
60000                 48000فروردين                            

شت 597375ا 73750                 59000ارديبهشت                        
58750               47000خرداد                                
192500              54000جمع                                 

مواد يد خ )مقداري(بودجه )مقداري(بودجه خريد مواد
31/2/73براي دو ماهه اول منتهي به 

فروردين                                              ارديبهشت                                                                   
ماده ب ماده الف بماده ماده الف الف                ماده بماده الف                           ماده ب                     ماده                                                             

73750                     59000                    60000                            48000مواد مصرفي براي توليد                           
  29375                     23500                      36875                          29500سطح مطلوب موجودي در آخر دوره        

103125                    82500                     96875                           77500جمع مواد مورد نياز                                 ز ي ور و ع ج
36875                      29500                     30000                           24000موجودي اول دوره                                  
66250                     53000                     66875                            53500مقدار مواد ذخيره در  هر ماه                    



) :1-6(حل تمرين

شركت توليدي آذر                                                                                  
)مقداري ( بودجه توليد                                                                                
به4براي منتهي اول 31/4/73ماهه 31/4/73ماهه اول منتهي به 4براي                                                                      

تير                     جمع            فروردين       ارديبهشت                   خرداد                                                                                   ر يبه ر ين عرور ج ير
840000          240000               180000                   200000            220000واحدهاي مورد نياز براي تأمين بودجه  فروش    

60000              60000                    58000                    46000             50000سطح مطلوب موجودي در پايان دوره                 
900000          300000                 238000               246000             270000واحد هاي مورد نياز                                        ي و
54000            58000                   46000                  50000                54000موجودي ابتداي دوره                                    
846000              242000              192000                 196000               216000توليد برنامه ريزي شده                                   



بودجه مواد مصرفي                                                         
اي به4ب منته اول 31/4/73ماهه 31/4/73ماهه اول منتهي به4براي                                             

توليد ماهانه               مقدار مورد نياز براي هر واحد                    مواد مصرفي 
2160002432000فروردين 432                              2                            216فروردين          

242000                                2                             196000ارديبهشت        
 384000                               2                            192000خرداد               
484000                             2                          242000تير                     ير

1692000                             2                          846000جمع                   

رشركت توليدي آذر                                                       
بودجه خريد مواد                                                         

31/3/73براي سه ماهه منتهي                                                  

فروردين               ارديبهشت                        خرداد                                                               
384000                           392000               432000مواد مصرفي براي توليد آتي                     
242000                        192000               196000سطح مطلوب موجودي آخر دوره            
626000                          584000               682000مواد مورد نياز                                        

192000                          196000                216000موجودي اول دوره                                  
434000                           388000                   412000مقدار خريد مواد                                    

ا 111ق 100                               100                       100قيمت خريد هر واحد                                   
43400000                          38800000                 42100000بهاي خريد هر واحد                         
123400000جمع كل بهاي خريد مواد سه ماهه     



نحوه محاسبه وصوليهاي فروردين و ارديبهشت از مطالبات اسفند ماه                                      
192000فروش اسفند 

مه ن دو به وش كف ماه30و15تفك 9600096000ه 96000                   96000هر ماه            30و15تفكيك فروش به دو نيمه
4740تخفيف           %  2وصولي اسفند بابت فروش نيمه اول با احتساب 

48000وصولي فروردين بابت فروش نيمه اول اسفند                  
47040تخفيف%2وصولي فروردين بابت فروش نيمه دوم اسفند با م
48000وصولي ارديبهشت بابت فروش نيمه دوم اسفند

صورتحساب سود و زيان پيش بيني شده        
)ارقام به هزار(            31/3/73براي سه ماهه منتهي به 

داد خ هشت اردي وردين فروردين                         ارديبهشت              خردادف
216000               240000                           264000فروش 

2160                      2400                               2640تخفيفات نقدي 
213840                       237600                                        261360فروش خالص 

117000                      130000                143000:        قيمت تمام شده كالاي فروش رفته
96840                107600                      118360سود ناويژه  

:هزينه عملياتي
تشكيلات و اداري هاي 482548254825هزينه 4825                       4825                      4825هزينه هاي اداري و تشكيلاتي      
4100                 15300                                   16500هزينه هاي توزيع و فروش  

80                    80                  80هزينه سود تضمين شده 
19005                          20205                              21405جمع هزينه ها 

77835                       87395                                    96955سود قبل از كسر ماليات                       
)ارقام به هزار ريال( جدول دريافتهاي نقدي                  

اسفند  فروردين              ارديبهشت                خرداد        جمع 
192000264000240000216000فروش 216                  24                   264             192فروش

159720                              64680                      95040وصولي فروردين   
237480                 58800                       130680                       48000وصولي ارديبهشت  

237720                    52920                       118800             6000وصولي خرداد 



شركت توليدي آذر                                                 
بودجه نقدي                                                        

)ارقام به هزارريال(   31/3/73براي سه ماهه اول منتهي به                        ب هي ول ي لبر رري ز ب م ر
                                                                 
فروردين         ارديبهشت           خرداد                                                              

116233                            24858                       12800مانده وجه نقد در ابتداي دوره   
:دريافتهاي نقدي
 237720                     237480                       159720وصول مطالبات 

-                               -                8000دريافت وام م
353953                 262338                        180520وجوه آماده براي پرداخت

:پرداختهاي نقدي 
41560                     39760                   41520بابت خريد مواد اوليه

57600                        58800                       64800حقوق و دستمزد
26800                      27400                   30400هزينه هاي سربار 

4485               4485                   2602هزينه هاي اداري و تشكيلاتي 
ش ف 163415661446ا 14460                         15660                          16340هزينه هاي توزيع و فروش

144905                              146105                               155662جمع پرداختهاي نقدي
209048               116233                           24858مانده وجوه در پايان دوره 



)ارقام به هزار ريال(جدول پرداختهاي نقدي بابت خريد مواد اوليه  
جمع خرداد ارديبهشت فروردين اسفند                          فروردين                ارديبهشت                خرداد         جمعاسفند

43400                       38800                41200                        42000خريد             
41520                       24720                  16800پرداخت فروردين  
39760                  23280                    16480پرداخت ارديبهشت يبه ر پر

41560                     26040           15520پرداخت خرداد

جدول پرداختهاي نقدي هزينه هاي توزيع فروش
بدهي قبلي                 مبلغ ثابت ماهانه         فروردين          ارديبهشت               خرداد               جمع 

10800            12000           13200          3300                3800فروش خالص سه ماهه اول 5%
16340               9240             3300              3800پرداختي فروردين

15660               8400             3960                          3300                 - پرداختي ارديبهشت        
14460                    7560                 3600              -                     3300        -پرداختي خرداد                 



ت :71(ل ( ) :1-7(حل تمرين

جدول الف                                   بودجه دريافتهاي ماهانه
شرح                                 آذر          دي                          بهمن                   اسفند

80000                      60000              48000                40000جمع فروش          
20000                  15000                  12000                         10000فروش نسيه        

60000                45000                 36000                30000فروش نقدي
:دريافتها 

60000                     45000                     36000فورش نقدي
15000                           12000                 10000دريافتي از حسابهاي دريافتني

                                46000                           57000                         75000

جدول ب                     بودجه ماهانه پرداختها براي خريد
شرح                    دي                   بهمن               اسفند                     جمع 

131600                56000             42000                            33600خريد ري
2632              1120                  840                     672تخفيف   %  2كسر شود 

128968                    54880                  41160                     32928مبلغ قابل پرداخت 



جدول پ               بودجه ماهانه پرداختهاي نقدي براي هزينه هاي عملياتي 
شرح                          دي                     بهمن               اسفند                    جمع 

28200                    12000                 9000                 7200حقوق و دستمزد ز و وق
9400                      4000                  3000                2400اجاره 

7520                       3200                 2400                  1920ساير هزينه ها 
             11520                     14400              19200                       45120

جدول ت       بودجه جمع پرداختها 
عشرح                              دي                     بهمن                      اسفند               جمع ح

120736                 24696                        54880                  41160خريدها*
45120                   19200               14400              11520هزينه هاي عملياتي  

1000               -                    400                600اثاثه اداري                           
                            53280                       69680                      43896                       166859

جدول ث              بودجه نقدي دريافتها و پرداختها 
فند ا دي شرح                                  دي                         بهمن                 اسفند                         جمع ش

                  178000          75000                   57000                       46000دريافتها 
166856             43896                                   69680                         53280پرداختها 

3110411144--افزايشخالصنقدي 11144         31104                  -                             -افزايش خالص نقدي        
-                              -                      12680                          7280كاهش خالص نقدي  



جدول ج             نيازهاي مالي شركت 
جمع   شرح                             دي                                  بهمن                         اسفند                       

28000                  8000                   8000                12000موجودي ابتداي دوره
31104                          31104             -                            - خالص افزايش نقدي  
19960                -                        12680                       7280خالص كاهش نقدي 

ال از ن از ل ق ال ت 472468391ض 439144 39144                    39104                   4680                             4720وضعيت مالي قبل از نياز مالي
-                         16488                     12680           3280وام و بهره ) پرداخت ( دريافت 

22616                        22616                    8000                           8000موجودي در پايان دوره  
6/1471318%3280 6/147         13                    18              %3280

                           12
12680%          18                   2                        4/380هزينه بهره         

52812           528                      12
16488                      528                   12680                3280



صورتحساب سود و زيان پيش بيني شده                                                    
29/12/72ماهه منتهي به  4براي                                                         

دي                  بهمن                 اسفند               جمع )              واقعي ( آذر                                                          
228000            80000              60000               48000                  40000فروش                                                  
159600            56000              42000              33600                28000قيمت تمام شده كالاي فروش رفته        ش ر م
68400          24000                 18000             14400                 12000سود ناويژه                                          

:هزينه ها 
34200              12000              9000                7200                  6000حقوق و دستمزد                                  
11400                4000              3000                 2400                 2000اجاره                                                   

3000                  750                  750                    750                    750استهلاك                                              
9648                3728                2400               1920                   1600)                 شامل بهره(ساير هزينه ها

58248              20478              15150               12270               10350جمع هزينه ها                                     
10152               3522                  2850                  2130                1650 0سود عملياتي                                       

3136                   504                1120                     840                  672ساير درآمدها                                         
23222973974 2613288 13288               4026                   3970               2970               2322سود                                                     

13288) ماه  4سود (   -  2322) سود واقعي ماه آذر (    10966كل سود سه ماه آخر سال 
100000+  1000 - )750×     3(    98750خالص داراييهاي ثابت پايان سال  



29/12/72ترازنامه پيش بيني شده در                                                  
دارايي جاري                           بدهي جاري 

نقدي پرداختني22616موجودي حسابهاي حسابهاي پرداختني        22616موجودي نقدي         
55200موجودي كالا 

:حقوق صاحبان سهام                  20000حسابهاي دريافتني               
185600سرمايه                                 97816جمع دارايي جاري              ري ج يي ر ع يج ر

10966سود                      98750خالص دارايي ثابت               
196566جمع بدهي و حقوق و صاحبان سهام                                  196566جمع دارايي ها                   

رنحوه محاسبه موجودي كالاي اول و آخر دوره و خريد هر ماه ر ر
آذر                       دي                      بهمن                          اسفند

56000          42000                   33600                  28000) فروش %  70( قيمت تمام شده كالاي فروش  رفته 
55200                  86000              72000                       63600موجودي كالاي آخر دوره

111200            128000               105600               91600كالاي آماده براي فروش         
86000                72000                        63600                58000موجودي كالاي اول دوره   

25200             56000                 42000                           33600خريد ماهانه    



) :1- 8(حل تمرين 
شركت گيتي                                                                 
بودجه نقدي                                                                  

31/3/73براي سه ماهه منتهي به                                                  ب ي بر
فروردين                      ارديبهشت                    خرداد                                                 
640000                     603000                        685000مانده وجه نقد در ابتداي دوره    

:دريافتهاي نقدي
3340000                   3140000                   2850000:                      وصول مطالبات

440000                       420000                     400000فروش نقدي                              
4420000                   4163000                  3935000جمع وجوه آماده براي پرداخت

:پرداختهاي نقدي
2967000                    2962000                     2786000خريد كالا                               

546000                     546000                    546000هزينه ها                                    
15ا -                            15000                            -سودسهام                                       

3513000                     3523000                     3332000جمع پرداختها                         
907000                        640000                      603000مانده وجه نقد در پايان دوره     

ن ش ف ا اف ل جدول دريافتهاي فروش نسيهد
جمع       اسفند                     فروردين                   ارديبهشت                 خرداد                                              

-               3400000              3200000                    3000000               2500000فروش                          
وردين ف هاي ل 75000021000002850000وص 2850000                                                                      2100000                750000وصولي هاي فروردين  

3140000                                      2240000                  900000وصولي هاي ارديبهشت                                
3340000         3280000               960000وصولي هاي خرداد                                                                      



بودجه خريد كالا                                                                      
داد فروردين                   ارديبهشت                    خر                                                                        

3072000                 2896000                 2720000قيمت تمام شده كالاي فروش رفته                   م
1047000                 1152000                 1086000موجودي كالاي آخر دوره                             
4119000                  4048000                  3806000كالاي آماده براي فروش                                 

)1152000)              (1086000)                (1020000(موجودي كالاي اول دوره                             
2967000                 2962000                 2786000خريد كالا                                                      

.بنابراين فرض مي شود كه در همان ماه خريد پرداخت انجام مي گيرد. درخصوص نحوه پرداخت خريد كالا توضيحي داده نشد



) :1- 9(حل تمرين 

شركت ماهشهر                                                               
بودجه نقدي                                                                  

تير و خرداد براي براي خرداد و تير                                                       
    

ريال –ريال                         تير     - خرداد                                                                        
100000                                 130000مانده موجودي نقد در ابتداي دروه                
748000                                650000وصولي نقد از مشتريان                                  

9000                                    143000فورش دارايي هاي ثابت                                 
857000                                  923000جمع مبالغ آماده براي پرداخت                       

نقدي :پرداختهاي :پرداختهاي نقدي
391000                                  504000خريد كالا                                                    
325000                                   339000هزينه هاي عملياتي                                      
716000                                 843000جمع پرداختها                                              
100000                                 100000حداقل وجوه نقدي مورد نياز                        

 816000                                 943000جمع مبلغ مورد نياز                                        
)41000)                                 ( 20000(  اضافي يا كسري وجوه نقد                           

نقدي وجوه كسري :تأمين :تأمين كسري وجوه نقدي
-                                          20000)                       در پايان هر ماه ( دريافت وام 

20000                                         - )                        در پايان هر ماه ( پرداخت اصل 
200                                           -% )                                12به نزخ(هزينه بهره
20200                                    20000جمع تأمين مالي                                            أ

120800                                   100000مانده وجه نقدي در پايان هر ماه                     
200-% ) 12به نرخ ( هزينه بهره 



تمرين :1-10(حل (

ا از كت ش

) :101(حل تمرين

شركت مازيار                                                   
)مقداري ( بودجه توليد                                             

331/3/73براي سه ماهه اول منتهي به                                 
         

فروردين                 ارديبهشت              خرداد                                                                   
18000                12000                     8000واحد هاي مورد نياز براي تأمين فروش           

دوره آخر در موجودي مطلوب ؟30004500سطح ؟                    45                     3سطح مطلوب موجودي در آخر دوره             
16500                   11000كالاي مورد نياز                                           

          3000                     2000موجودي اول دوره                                        
13500                    9000توليد برنامه ريزي شده                                   ريزي بر ي و

.فروش پيش بيني شده تير ماه داده نشده بنابراين نمي توان توليد خرداد را محاسبه نمود 



شركت مازيار                                                                   
بودجه مواد مصرفي                                                                 

73براي فروردين و ارديبهشت سال                                                     

ماده الف                                                     فروردين                                    ارديبهشت
13500                                          9000واحد هاي توليد آتي                                     

3                                                 3مقدار مورد نياز براي هر توليد                           
ل ا ا ا 274ق 5 40500                                        27000مقدار مورد نياز براي توليد                          

100                                            100بهاي هر واحد                                                
4050000                                   2700000بهاي مواد مصرفي الف                               

ماده ب اد
13500                                          9000واحد هاي توليد                                           

2                                                 2مقدار مورد نياز براي توليد هر واحد                  
ف مص مواد 1800027000مقدار 27000                                       18000مقدار مواد مصرفي                                     

80                                              80قيمت هر واحد                                               
2160000                                    1440000بهاي ماده مصرفي ب                                 

ج ماده جماده
13500                                           9000واحدهاي توليد                                             

 1                                                  1مقدار مورد نياز براي توليد هر واحد                   
                                                                       9000                                      13500

60                                             60بهاي هر واحد ماده ج                                        
810000                                     540000بهاي ماده مصرفي ج                                    



تمرين :1-11(حل (

بودجه فروش                                                                

) :111(حل تمرين

73براي سال                                                                

نوع محصول                                              مقدار فروش                  مبلغ فروش
60000000               3000                            20000الف                                                           
96000000                8000                             12000ب                                                              
420000000             12000                             35000ج                                                              

576 576000000جمع                                                                                                                        
   

)مقداري ( بودجه توليد                                                     
ال 73ا 73براي سال                                                            

محصول  الف               محصول ب              محصول ج                                                                   
35000               12000                           20000واحدهاي مورد نياز براي فروش                         

سال پايان انتظاردر مورد 80001200016000موجودي  16000                12000                       8000موجودي مورد انتظاردر پايان سال                        
51000                 24000                        28000جمع واحد هاي مورد نياز                                  

12000                    8000                       6000موجودي اول دوره                                              
39000                  16000                    22000توليد آتي                                                          ي ي و



بودجه مواد مصرفي                                                                                           
73براي سال                                                                                             

ول ج                   جمعمحصول الف                          محصول ب                     محص                                                             
                         39000                           16000                                   22000واحدهاي توليد                                           

111ماده 
د ا ك د ل ت اي از ن د 233قدا 3                                        3                                  2مقدار مورد نياز براي توليد يك واحد                 

209000                      117000                             48000                               44000مقدار مورد نياز براي توليد                          
1000                         1000                               1000                                 1000بهاي هر واحد                                               

209000000               117000000                     48000000                        44000000بهاي مواد مصرفي                                  
211ماده

5                                        2                                     1مقدار مورد نياز براي توليد هر واحد                  
 195000                              32000                            22000مقدار مواد مصرفي                                       

ماده واحد ه 2111500150015001500بهاي 1500                          1500                             1500                                1500                              211بهاي هر واحد ماده
373500000              292500000                             48000000                          33000000                        211بهاي ماده مصرفي 

311ماده 
6                                              2                              -مقدار مورد نياز براي توليد هر واحد                    
266000                         234000                                 32000                           -مقدار مورد نياز براي توليد                                  

2000                              2000                                     2000                            -                                        311بهاي هر واحد ماده 
532000000                  468000000                              64000000                      - 0-                                    311بهاي ماده مصرفي 

411ماده 411ماده
1                                          -                                3مقدار مورد نياز براي توليد هر واحد                       

105000                           39000                                   -                             66000مقدار مورد نياز براي توليد                               
3000                             3000                                  -                             3000بهاي هر واحد                                                 

315000000                    117000000                        -0-                    198000000                               411بهاي مواد مصرفي
1429500000           994500000                       160000000                   275000000جمع بهاي مواد مصرفي                            



بودجه خريد مواد اوليه                                                                   
411ماده               311ماده                 211ماده                     111ماده                                                               
105000                266000                   249000                   209000مقدار ماده مصرفي براي توليد                 ي و ي بر ي ر ر

21500                    20000                     10200                     8500موجودي مورد انتظار در پايان سال              
126500                   286000                  259200                   217500جمع مواد مورد نياز                                

16000                    14000                    8600                        6000موجودي اول دوره                                  
110500                  272000                  250600                    211500مقدار                              –خريد مواد

3000                      2000                        1500                        1000بهاي خريد هر واحد                                
331500000          544000000             375900000         211500000ريال                                –خريد مواد

1462900000ريال                                                                                                      –جمع خريد مواد
بودجه دستمزد مستقيم                                                                    

محصول الف               محصول ب               محصول ج                                                
39000                      16000                    22000مقدار توليد                                   

6                               4                                3ساعات لازم براي توليد هر واحد         
234000                    64000                       66000ساعات لازم براي توليد                  

34515ا 150                           450                        300نرخ هر ساعت دستمزد                      
35100000              28800000               19800000دستمزد مستقيم                            

83700000جمع دستمزدمستقيم                                                                      



بودجه سربار ساخت                                                                               
جمحصول الف                     محصول ب                      محصول ج                                                            

39000                             16000                       22000واحدهاي توليد                                           
6                                       4                               3ساعات لازم براي هر واحد توليد                         

 234000                            64000                          66000ساعات لازم براي توليد                              
اعت ه اي ب با جذب خ 120012001200ن 1200                            1200                            1200نرخ جذب سربار براي هر ساعت                  

280800000                     76800000                    79200000سربار جذب شده                                  
436800000جمع سربار جذب شده                                                                                      

                                                
)ارقام به هزارريال(بودجه هزينه هاي توليد                                                        

عمحصول الف              محصول ب                      محصول ج                   جم                                                    
1429500                 994500                        160000                   275000مواد مستقيم                                    

تق م زد 19800288003510083700دست 83700                   35100                          28800                 19800دستمزد  مستقيم                                 
436800                280800                         76800                    79200سربار جذب شده                               
1950000               1310400                       265600                  374000جمع                                                

بودجه كالاي ساخته شده                                                                  
جمع      محصول الف                محصول ب               محصول ج                                                                                

         12000                       8000                      6000موجودي كالاي ساخته شده اول دوره               
دوره ط د 20001600039000تول 39000                       16000                   2000توليد طي دوره                                                

51000                      24000                     28000واحد هاي آماده براي فروش                           
35000                     12000                     20000برآورد فروش                                                  

16000                    12000                 8000تعداد كالاي ساخته شده آخر دوره                       
33600                     16600                    17000قيمت تمام شده براي هر واحد                        

872800000           357600000             199200000               136000000موجودي كالاي ساخته آخر دوره              



د ل دف ل فصل دومفصل دومف

و انعطاف قابل وبودجه انعطاف قابل وبودجه انعطاف قابل وبودجه انعطاف قابل بودجه قابل انعطاف و بودجه قابل انعطاف و بودجه
تحليل و تحليلتجزيه و تجزيه

بودجه قابل انعطاف و بودجه قابل انعطاف و 
تحليل و تحليلتجزيه و تجزيه و تحليلتجزيه و تحليلتجزيه
هزينه هزينهگرايشات گرايشات
تجزيه و تحليلتجزيه و تحليل
هزينه هزينهگرايشات   گرايشات هزينهگرايشات هزينه  گرايشات هزينهگرايشات هزينهگرايشات

ا زشف اآ لاآش طافقا اان لفان اخ ف  هزينهرفتار مختلفانواعوانعطافقابلبودجه      :باآشناييآموزشيهدفهاي



طاف ان ل طافقا ان ل ::بودجه قابل انعطافبودجه قابل انعطافقا

بودجه جامع كه در فصل قبل مورد بررسي قرار گرفت يك بودجه ايستا يا ثابت است و براي بودجه جامع كه در فصل قبل مورد بررسي قرار گرفت يك بودجه ايستا يا ثابت است و براي 
شود م تنظ ت فعال از مشخص شوديكسطح م تنظ ت فعال از مشخص دريكسطح محصول وش ف زان م ابتدا مزبور بودجه دردر محصول وش ف زان م ابتدا مزبور بودجه در در بودجه مزبور ابتدا ميزان فروش محصول در در بودجه مزبور ابتدا ميزان فروش محصول در ..يك سطح مشخصي از فعاليت تنظيم مي شوديك سطح مشخصي از فعاليت تنظيم مي شود

)  )  ميزان فروشميزان فروش( ( بودجه فروش مشخص و سپس ساير اجزاء بودجه جامع بر اساس ميزان فعاليت بودجه فروش مشخص و سپس ساير اجزاء بودجه جامع بر اساس ميزان فعاليت 
..تعيين شده ، تنظيم مي گرددتعيين شده ، تنظيم مي گردد

    
    مختلفمختلف  سطوحسطوح  برمبنايبرمبناي  تواندتواند  ميمي  كهكه  استاست  اياي  بودجهبودجه  متحركمتحرك  يايا  انعطافانعطاف  قابلقابل  بودجهبودجه

ي    انتخابانتخابوومربوطمربوط  دامنهدامنهتعيينتعيينبربرعلاوهعلاوهانعطافانعطافقابلقابلبودجهبودجهتهيهتهيهبرايبراي..يابديابدتغييرتغييرفرآيندعملياتفرآيندعمليات ي ير ي بييرييرر بي يي يبر جهيهيبر جبو ببووربوربويينيينبربرووبلبلبو
..گيردگيردقرارقراربررسيبررسيموردموردبايدبايدنيزنيز  هاها  هزينههزينه))رفتاررفتار((گرايشگرايش،،فعاليتفعاليتسطحسطح



هزينههزينه))رفتاررفتار((گرايشگرايش ::هزينههزينه))رفتاررفتار((گرايشگرايش
يووييررووربوربوييززييررزيزي    ،،  مشخصمشخصزمانيزماني  محدودهمحدودهيكيكدردروو))مربوطمربوطدامنهدامنه  ((  فعاليتفعاليتازازمشخصيمشخصيدامنهدامنهدردرهاهاهزينههزينه يز صصز

    وو  ،،مربوطمربوط  دامنهدامنه  دردر  فعاليتفعاليتميزانميزانتغييرتغييرمقابلمقابلدردرهاهاهزينههزينهبهبهتوجهتوجهبابا..دارنددارندمتفاوتيمتفاوتيرفتارهايرفتارهاي
::نمودنمود  بنديبندي  طبقهطبقه  زيرزير  بصورتبصورت  توانتوان  ميمي  رارا  آنهاآنها  ؛؛  مشخصمشخص  زمانيزماني  محدودهمحدوده  يكيك  دردر

    وو  نگيردنگيرد  قرارقرار  قيمتقيمت  نوساناتنوسانات  تأثيرتأثير  تحتتحت  مدتمدت  كوتاهكوتاه  دردر  كهكه  هاييهايي  هزينههزينه  ::  ثابتثابت  هايهاي  هزينههزينه  --11
    ،،  اجارهاجارههزينههزينه  يابندماننديابندمانندنمينميتغييرتغييرتوليدتوليدازازمشخصيمشخصي  دامنهدامنهيكيكدردرتوليدتوليدميزانميزانتغييرتغييربابا

لاك لاكا اا اأ ااأ ..تجهيزاتتجهيزاتووتأسيساتتأسيساتاستهلاكاستهلاك
    ايناين  وو  يابنديابند  ميمي  تغييرتغيير  كلكل  دردر  توليد،توليد،  ميزانميزان  تغييرتغيير  بابا  كهكه  هستندهستند  هاييهايي  هزينههزينه  ::  متغيرمتغير  هايهاي  هزينههزينه  --22

..مستقيممستقيمموادموادهزينههزينهمانندمانند  ..داردداردتوليدتوليدميزانميزانبابامستقيممستقيمرابطهرابطههزينههزينه بزيزي بر ييزيزببيميمر يو يميمووزيزيررو
    استاست  متغيرمتغير  ديگرديگر  بخشبخش  وو  ثابتثابت  آنآن  ازاز  بخشيبخشي  كهكه  هستندهستند  هاييهايي  هزينههزينه  ::  مختلطمختلط  هايهاي  هزينههزينه  --33

..  مصرفيمصرفي  برقبرق  هزينههزينه  مثلمثل
شااككااغغنناا44 ا شاف ا الططاف الف ل((ف لت ااتغتغ))ت   يابنديابندميميتغييرتغيير))توليدتوليد  ((فعاليتفعاليتسطحسطحافزايشافزايشباباكهكههستندهستند  هاييهاييهزينههزينه::متغيرمتغيرنيمهنيمههايهايهزينههزينه--44
    دودو  بهبه  هاها  هزينههزينه    ايناين  ..نيستنيست  نسبتنسبت  يكيك  بهبه  وو  يكسانيكسان  فعاليتفعاليت  سطوحسطوح  تمامتمام  دردر  آنهاآنها  تغييرتغيير  ،،  امااما  ..

    نرخنرخبابافعاليتفعاليت  سطحسطح  افزايشافزايشباباكهكههستندهستندهاييهاييهزينههزينه  اولاولدستهدستهگردند،گردند،ميميتقسيمتقسيمكليكليدستهدسته
اااككاااالل ااف الططاف الف ااف

مم
  صعوديصعودينرخنرخ  بابا  فعاليتفعاليتسطحسطحافزايشافزايشباباكهكههستندهستندهاييهايي  هزينههزينهدومدومدستهدسته..يابديابدميميتغييرتغييرنزولينزولي
..گرددگردد  ميمي  اضافهاضافه



تغيير مي  تغيير مي  ))توليدتوليد((هزينه هايي هستند كه با افزايش سطح فعاليت هزينه هايي هستند كه با افزايش سطح فعاليت ::هزينه هاي نيمه متغيرهزينه هاي نيمه متغير––44
اين هزينه ها به دو  اين هزينه ها به دو  . . اما تغيير آنها در تمام سطوح فعاليت يكسان و به يك نسبت نيستاما تغيير آنها در تمام سطوح فعاليت يكسان و به يك نسبت نيست..يابند يابند 

خ ن ا ت ال ف ط ش افزا ا ك تند ا ن ز ل ا ت ند گ تق كل خت ن ا ت ال ف ط ش افزا ا ك تند ا ن ز ل ا ت ند گ تق كل دسته كلي تقسيم مي گردند دسته اول هزينه هاييهستند كه با افزايش سطح فعاليت با نرخ  دسته كلي تقسيم مي گردند دسته اول هزينه هاييهستند كه با افزايش سطح فعاليت با نرخ  ت
دسته دوم هزينه هايي هستند كه با افزايش سطح فعاليت با نرخ  دسته دوم هزينه هايي هستند كه با افزايش سطح فعاليت با نرخ  . . نزولي تغيير مي يابد نزولي تغيير مي يابد 

..صعودي اضافه مي گرددصعودي اضافه مي گردد ر ي ض ي و رص ي ض ي و ص
هزينه هايي هستند كه در يك دامنه فعاليت ثابت مي مانند ولي با  هزينه هايي هستند كه در يك دامنه فعاليت ثابت مي مانند ولي با    ::هزينه هاي نيمه ثابت هزينه هاي نيمه ثابت   --55

..افزايش سطح فعاليت به صورت جهشي و پلكاني افزايش مي يابندافزايش سطح فعاليت به صورت جهشي و پلكاني افزايش مي يابند

ش ا گ ت شاي ا گ ت ت))فتافتا((اي ال ف ط ا د الا د اي ش از ان ت نه تهز ال ف ط ا د الا د اي ش از ان ت نه هز هزينه مي توان از روشهاي حد بالا و حد پايين سطح فعاليت هزينه مي توان از روشهاي حد بالا و حد پايين سطح فعاليت ))رفتاررفتار((براي تعيين گرايشبراي تعيين گرايش
روش حداقل مربعات روش نمودار پراكندگي تجزيه و تحليل رگرسيون خطي و ساير  روش حداقل مربعات روش نمودار پراكندگي تجزيه و تحليل رگرسيون خطي و ساير  

..روشهاي آماري استفاده نمودروشهاي آماري استفاده نمود مو ا ري آ ي ه مورو ا ري آ ي ه ..رو



..را نشان مي دهدرا نشان مي دهد) ) توليدتوليد( ( رفتار هزينه ثابت در مقابل تغيير حجم فعاليت رفتار هزينه ثابت در مقابل تغيير حجم فعاليت     22- - 11نمودار نمودار 

كل هزينه اجاره

ريال1000
ماهانه

ميزان توليد

2-1نمودار

ثابت هزينه توليد، ميزان افزايش با كه دهد مي نشان نمودار ثابتاين هزينه توليد، ميزان افزايش با كه دهد مي نشان نمودار زمان))اجارهاجاره((اين يكدوره زمانبراي يكدوره براي

ر 1و

براي يك دوره زمان براي يك دوره زمان ))اجارهاجاره((اين نمودار نشان مي دهد كه  با افزايش ميزان توليد، هزينه ثابتاين نمودار نشان مي دهد كه  با افزايش ميزان توليد، هزينه ثابت
بنابر اين مي توان رابطه زير را براي رفتار بنابر اين مي توان رابطه زير را براي رفتار ..استاست))ريالريال1000010000مثلاًمثلاً((ثابتثابت))مثلاً ماهانهمثلاً ماهانه((خاصخاص

:                                                                                                                  :                                                                                                                  هزينه ثابت ارائه نمودهزينه ثابت ارائه نمود
Y =Y = aaY =Y = a                                                            a                                                            

    كل هزينه اجارهكل هزينه اجاره  ==ريال  ريال    10001000          



دا دان ثات2222ن نه هز د، ل ت زان ش افزا ا كه دهد تنشان ثا نه هز د، ل ت زان ش افزا ا كه دهد ا((نشان اا دهاي))ا ا داد ت دهاين ا داد ت ن بين تعداد واحدهاي بين تعداد واحدهاي ) ) اجارهاجاره((نشان مي دهد كه با افزايش ميزان توليد، هزينه ثابتنشان مي دهد كه با افزايش ميزان توليد، هزينه ثابت22--22نمودارنمودار
..بيشتري سرشكن مي شود و بنابراين كاهش مي يابدبيشتري سرشكن مي شود و بنابراين كاهش مي يابد

هزينه اجاره
سهم هر واحد محصول 

ل ميزان توليدا

2-2نمودار



..رفتار هزينه متغير در مقابل تغيير حجم فعاليت را نشان مي دهد رفتار هزينه متغير در مقابل تغيير حجم فعاليت را نشان مي دهد   22--33نمودارنمودار يوو م ر ل ر يز م ر ل ر ز
كل هزينه  مواد مستقيم مصرفي

حجم توليد

2-3نمودار

اين نمودار نشان مي دهد كه با افزايش ميزان توليد، كل هزينه مواد مستقيم مصرفي با نرخ ثابتي  
ً

32نمودار

.افزايش مي يابد)  ريال براي هر واحد توليد100مثلاً(
:رابطه زير رفتار هزينه متغير در مقابل تغيير حجم توليد را نشان مي دهد

Y =bxY =bx                                                                             
كل هزينه مواد مصرفي   =  100) تعداد توليد(                                                                        



دا دان شد4422ن د ل ت كالاي د ا ك اي تغ نه هز كه دهد شدنشان د ل ت كالاي د ا ك اي تغ نه هز كه دهد اد100100ثلاًثلاً((نشان ادال ال ريال مواد  ريال مواد  100100مثلا مثلا ( ( نشان مي دهد كه هزينه متغير براي يك  واحد كالاي توليد شده نشان مي دهد كه هزينه متغير براي يك  واحد كالاي توليد شده 22--44نمودارنمودار
..براي هر واحد توليدي ثابت است براي هر واحد توليدي ثابت است ))مستقيم مصرفي مستقيم مصرفي 

هزينه مواد مستقيم هر 
واحد توليد

ريال1000

ي و و

ميزان توليد

2-4نمودار و



براي مثال اگر هزينه برق مصرفي براي مثال اگر هزينه برق مصرفي ..رفتار هزينه مختلط در مقابل تغيير حجم فعاليت را نشان مي دهدرفتار هزينه مختلط در مقابل تغيير حجم فعاليت را نشان مي دهد  22--55نمودار نمودار 
هزينه متغير برق مصرفي هر هزينه متغير برق مصرفي هر ..ريال باشدريال باشد500500ريال براي دو واحد توليد، داراي جزء ثابتي به ميزانريال براي دو واحد توليد، داراي جزء ثابتي به ميزان520520به ميزانبه ميزان يز يزب يزب ب ي ب جز ي ر ي و و و ي بر يزري ب ي ب جز ي ر ي و و و ي بر بري بري رري ي ر بر ير رزي ي ر بر ير زي

كل هزينه برق ..ريال خواهد بودريال خواهد بود  1010واحد توليدواحد توليد
مصرفي

500
ميزان توليد

2-5نمودار
.رابطه زير رفتار هزينه مختلط در مقابل تغيير حجم فعاليت را نشان مي دهد

Y=a+bx                                                                                     
د( ل ف=500+10)ت ق نه هز كل كل هزينه برق مصرفي=500+10)حجم توليد(                                                                                    

.جدول زير نيز ميزان هزينه برق مصرفي را در مقابل تغيير حجم توليد نشان مي دهد
ميزان توليد                      كل هزينه برق مصرفي   

151         1                                 510
         2                                  520 
        3                                 530
         .                                     .
         .                                     .

    1000                            10500



دا دان كاهش6622ن تغ ه ن هاي نه هز كاهشفتا تغ ه ن هاي نه هز تخ((فتا ات خد نه هز تخثلاً ات خد نه هز نشان))ثلاً ا ت ال ف ل قا نشاند ا ت ال ف ل قا د در مقابل حجم فعاليت را نشان در مقابل حجم فعاليت را نشان ))مثلا هزينه خدمات تخصصيمثلا هزينه خدمات تخصصي( ( رفتار هزينه هاي نيمه متغير كاهشي رفتار هزينه هاي نيمه متغير كاهشي 22--66نمودارنمودار
..مي دهدمي دهد

هزينه

ميزان توليد

2-6نمودار

) يادگيري( اين نمودار نشان مي دهد كه هزينه هاي نيمه متغير در سطوح بالاي توليد كاهش مي يابد و نمودار فراگيري
.كارگر، هزينه كار مستقيم سهم هر واحد توليد كاهش مي يابد)يادگيري(يعني با فراگيري.معروف است يرر ر ب ي يري بي ي ي ش ي و ر م يم زي ر



ا ان غ7722ن ن ا ن د ل ت ش ا اف ا ن د نشان ا ش ا اف غ ن ا ن ا غف ن ا ن د ل ت ش ا اف ا ن د نشان ا ش ا اف غ ن ا ن ا ف رفتار هزينه هاي نيمه متغير افزايشي را نشان مي دهد يعني با افزايش حجم توليد ، هزينه هاي نيمه متغير رفتار هزينه هاي نيمه متغير افزايشي را نشان مي دهد يعني با افزايش حجم توليد ، هزينه هاي نيمه متغير 22--77نمودارنمودار
..با نرخ بيشتري افزايش مي يابد با نرخ بيشتري افزايش مي يابد 

..مثلاً هزينه برق مصرفي كه براي سطوح بالاتر مصرف، با نرخ بيشتري محاسبه مي شودمثلاً هزينه برق مصرفي كه براي سطوح بالاتر مصرف، با نرخ بيشتري محاسبه مي شود  

يهزينه برق مصرفي

حجم توليد

2-7نمودار



22--88نمودارنمودار
ريال ريال 1000010000كل هزينه اجاره مثلاً كل هزينه اجاره مثلاً ) ) واحد واحد   1000010000مثلاً مثلاً ( ( اين نمودار نشان مي دهد كه تا يك دامنه اين از توليد اين نمودار نشان مي دهد كه تا يك دامنه اين از توليد 

..ريال افزايش مي يابدريال افزايش مي يابد1000010000واحد ، واحد ، 1000010000است و پس از آن به ازاي هراست و پس از آن به ازاي هر ر ب رپس ب بپس ي ي يش ز بي ي ي يش ز ي

اجاره هزينه اجارههزينه

ميزان توليد

2-8نمودار



ل مسائ ل لح مسائ ل حـل مسائـلح
ل ف

حـل مسائـل
ل فـصـل دومفـصـل دومف



تمرين :2-1(حل (

ه وم ا كت ش

) :12(حل تمرين

شركت اروميه                                                          
بودجه قابل انعطاف                                                        

)ارقام به هزار ريال(   xxبراي سال منتهي به                                    

ريال400000ريال                 350000ريال               300000سطح فروش                                
:هزينه هاي متغير

160000                      140000                  120000بهاي تمام شده كالاي فروش رفته  
8000                           7000                        6000هزينه اجاره ساختمان                       
32000                           28000                   24000هزينه كميسيون                              
16000                           14000                   12000هزينه پاداش كاركنان                     

4000                              3500                    3000هزينه بيمه                                         
8000                              7000                    6000هزينه هاي متفرقه                              ر ي زي
12000                            10500                   9000هزينه آب و برق                               
240000                          210000                180000جمع هزينه هاي متغير                      



) :2- 2(حل تمرين 

)ارقام به هزار ريال( مقايسه بودجه عملكرد در سطح فروش                                  
انحرافات                                                                                                                                        

اعد نا اعد اق لغ شد ه د لغ مبلغ بودجه شده                 مبلغ واقعي               مساعد            نامساعد                                           
-                         -                     362000                         362000فروش                                     

1200                                             9700                           8500هزينه آگهي                               
ا ا ا 8742431556ا 15560                                         24300                          8740هزينه اجاره ساختمان                 

1360                    27600                         28960هزينه كميسيون                         
1720                                           22200                        20480هزينه پاداش كاركنان               
2400                                            6900                          4500هزينه اجاره تجهيزات                
       520                        5500                          6020هزينه بيمه                                  
2400                                             8800                         6400هزينه تعمير ونگهداري               ر ز
3040                     6200                          9240هزينه هاي متفرقه                     
300                       3500                            3800هزينه ماليات براموال                

2000                    66000                         68000حقوق و دستمزد                    مز و 68662وق
1640                                             17900                        16260هزينه آب و برق                      

7100                   137700               144800بهاي تمام شده كالاي فروش رفته  
ها هزينه ع 3257003363001432024920ج 24920               14320                 336300                   325700جمع هزينه ها                          

10600                    25700                      36300سود ويژه                                  
                                                                                                              24920                24920



تمرين :2-3(حل ( ) :32(حل تمرين

شركت توليدي تبريز                                                      
بودجه قابل انعطاف                                                         

1000000           850000                   800000فروش                                                  روش
ثابت                     متغير                                                                                    

600000          510000                                     480000بهاي تمام شده كالاي فروش رفته        
استهلاك 15000-1500015000هزينه 15000                -                     15000          15000هزينه استهلاك                                    

45000                -                        45000            4500حقوق سرپرستان                                  
150000           127500                    -              120000حق كميسيون                                      

362174آگ 40000              17000               20000          36000هزينه آگهي                                        
23000             12750                  8000          20000هزينه تعميرات و نگهداري                    
20000               8500                 10000         18000هزينه آب و برق                                  

15000               4250                10000          140000هزينه بيمه                                        
680000            108000جمع                                                                        

908000                           788000                    748000جمع هزينه ها                                   ع
92000                             62000                       52000سود                                                



ريال 850000مقايسه هزينه هاي واقعي و بودجه شده در سطح فروش                         
انحرافات                                                                                                                                    

نامساعد    مبلغ بودجه شده               مبلغ واقعي               مساعد                                                                     
850000                    850000فروش                                                     روش

-                    71000                  439000                     510000بهاي تمام شده كالاي فروش رفته             
-                      -                        15000                       15000هزينه استهلاك                                         

سرپرستان -45000420003000حقوق                   3                      42                     45حقوق سرپرستان                                      
22500                 -                      150000                      127500حق كميسيون                                          
5000                                            42000                       37000هزينه آگهي                                             

ي دا نگ ات ت نه 2075021000250هز 250                                            21000                       20750هزينه تعميرات و نگهداري                      
5500                                           24000                        18500هزينه آب و برق                                      
250                                            14000                       14250هزينه بيمه                                               

78874774253325ا 332500           74250                  747000                   788000جمع هزينه ها                                         
74250                74250                  103000                  62000سود                                                           



تمرين :2-4(حل ( ) :42(حل تمرين

محاسبه مبلغ هزينه ثابت و نرخ هزينه متغير هر ساعت با استفاده از روش بالاترين و پايين ترين سطح فعاليت 
ساعات كار مستقيم            هزينه سوخت و روشنايي                                                                            

415000                                    615)                                                تير ماه(بالاترين سطح ح رين )ير(ب
1085000                                  285)                                         شهريورماه ( پايين ترين سطح

330000                                   330اختلاف                                                                         
ساعت ه متغ هزينه خ 330000÷330=1000ن 330000÷330 = 1000نرخ هزينه متغير هر ساعت            

1415000                               1085000هزينه ها                                                                   
615000                                 285000هزينه متغير                                                                

ثات نه 800000800000هز 800000                                 800000هزينه ثابت                                                               



)ارقام به هزارريال( محاسبه مبلغ هزينه ثابت ونرخ هزينه متغير هر ساعت با استفاده از روش حداقل مربعات      
 

تق كا ات شناx–ا خت نه 'yx–ز =x xy' = y-yx'y'2x' y    x–هزينه سوخت و روشنايي       x–ساعات كارمستقيم           =x –x    y  = y-y      x y       2x  
84/18988  84/18988         8/137+          8/137                                          1360                           560فروردين         
84/148      84/148          -2/12           -2/12                                         1210                          410ارديبهشت      

84/1780    84/1780          -2/42         -2/42                                         1180                         380خرداد              
84/37171  84/37171          8/192          8/192                                         1415                          615تير                    
84/3340     84/3340           8/75             8/75                                        1280                        480مرداد               
84/18823 84/188723       -2/137          -2/137                                       1085                       285شهريور            
84/2284     84/2284            8/47                8/47                                        1270                         470مهر                   
84/12588   84/12588       -2/112           -2/112                                     1110                        310آبان                  ب
84/17476    84/17476       -2/132           - 2/132                                       1090                         290آذر                  

             3800  =                 11000 =                                          - 0 -               - 0-         56/112605    56/112605 =
متغير==56/112605=110001=2/1222=3800=2/422 هزينه نرخ 2/422 38             2/122211156/1126 نرخ هزينه متغير                   5

                    9                                       9                                56/112605                 
هزينه ثابت ماهانه  =1360-  560=800متغير فروردين ماه                                           ريال =560   1=560ريال 



تمرين :2-5(حل (

'y     x' =x –x        y' = y-y        x'y'         2xهزينه غير مستقيم توليد         xساعات كار ماشين آلات                  

) :52(حل تمرين

م
100+        50              5              10       1700               1200مهر

1600+         800         - 20              - 40                            1675                                    1150                     آبان   
3600         1800            30            60                           1725                                  1250              آذر        ر
122500      61250       -175            -  350                           1520                                    840                  دي        

8100          4050         -45               -90                             1650                                  1100                    بهمن   
160019004102058405068100اسفند 68100          84050         205          410                          1900                              1600         اسفند          

                               7140                                  10170                          - 0 -             - 0 -        152000      304000
1190 = x                   1695 = y                                نرخ هزينه متغير               =152000 = 5/0ريال

3 4                                304000
Y = a + b x                         600 = 5/0            1200 =  هزينه متغير مهر ماه

1100= a         )1190(5/0 +a =1695             1100=600–1700=هزينه متغير ثابت ماهانه



ريال مي 820پس هزينه ثابت .قطع كرده است820را در نقطه) ها  y(خط نمودار پراكندگي آماري محور هزينه
گ ظ آ ط ك ط ك ط ك بنابراين كافي است نقاطي را كه برروي خط يا كمترين فاصله را با خط آماري دارند در نظر بگيريم تا نرخ  .باشد

:يعني . هزينه متغير را بدست آوريم 
شايد .  (در نظر گيريم با توجه به اينكه در تعيين نقاط خطاي اندازه گيري وجود دارد739/0نرخ هزينهمتغير را مخ
.)قطع كرده است 820محور راقطع مي كرد اما با اندازه گيري در800مي بايست در نقطه

880 =820–1700
3  7/0 =1200÷880

855 =820 -1675
x 937/0  +820 = y                   7434/0 = 1150  ÷855



ساعات كار ماشين       هزينه غير مستقيم                      ساعات كار ماشين آلات      هزينه غير مستقيم                    
12001700مهر11501675آبان 17                               12مهر                                      1675                         115آبان                 

1725                                1250آذر                                          1520                        840دي                     
1900                                1600اسفند                                      1650                        1100بهمن                 

3090484540505325                         3090                        4845                                             4050                              5325
                 1030 = 1x                  161= 1y                                   1350= 2x                    1775 = 2y

ميانگين ساعات كار ماشين                    ميانگين هزينه                                                               
ط الا گ 1351775ا 1775                                         1350ميانگين بالاترين سطح                                             

1615                                          1030ميانگين پايين ترين سطح                                          
160                                           320اختلاف                                                                  

160-320=5/0نرخ هزينه متغير                        
ميانگين پايين ترين سطح                     ميانگين بالاترين سطح                                                            

1775                                         1615هزينه ها                                                                  ز
)675)                                         (515(هزينه متغير                                                            
1100                                          1100هزينه ثابت                                                             

حمحاسبه روش بالاترين و پايين ترين سطح رين يين پ و رين ب روش ب
ن سطح ساعات كار ماشين          هزينه ها                     بالاترين سطح          پايين تري                                           

1520                           1900هزينه ها               1900                       1600)                اسفند( بالاترين سطح 
سطح ين ت متغي8401520)دي(پايين 800420هزينه 42                           8هزينه متغير            152                      84)                دي(پايين ترين سطح

1100                         1100هزينه ثابت                380                      760اختلاف                                       
380÷  760 = 5/0نرخ هزينه متغير      



) :2-6(حل تمرين

نرخ متغير مواد مستقيم=70000–60000=2/0ريال       

رين )(ل

يمي و ير رخ
                                                                                           50000                             

نرخ متغير دستمزد غير مستقيم   = 121000 - 105000 = 32/0ريال       
50000                                                                           5

نرخ متغير آب و برق = 99000– 85000= 28/0ريال       
                                                                                           50000

ي=108000–100000=16/0ال نگهدا و ات تع متغ خ ن نرخ متغير تعميرات و نگهداري=108000 100000=16/0ريال    
                                                                        50000

نرخ متغير سرپرستي  = 204000– 200000= 08/0ريال     
5                                                                                        50000 

نرخ متغير سربار متفرقه = 64000-  60000 = 08/0ريال       
                                                                                       50000

نرخ متغير هزينه هاي اداري=436000– 430000= 12/0ريال     
                                                                                50000

ينرخ متغير هزينه بازاريابي=424000–370000= 08/1ريال    خ
                                                                               50000



هزينه متغير يك ساعت كار مستقيم از جمع نرخهاي متغير هزينه هاي غير مستقيم بدست خواهد آمد كه البته اين 
.نرخها مربوط به هزينه هاي سربار است
2/0+32/0+28/0+16/0+08/0+12/0+08/1=32/2ريال –نرخ هزينه متغير يك ساعت كار مستقيم يم ر ت يك ير زي لرخ 8/11/ري /8/16/8///

400 - 40=  10ريال                                                                 - هزينه يك ساعت دستمزد مستقيم

متغ و ثابت امل ع به كب م هاي كهزينه تفكيك هزينه هاي مركب به عوامل ثابت و متغيرتفك
مواد غير مستقيم           پايين ترين سطح         بالاترين سطح         سرپرستي     پايين ترين سطح     بالاترين سطح 

204000              200000هزينه ها                            70000                      60000هزينه ها                           
812غ23غ 12000                8000هزينه متغير                         30000                      20000هزينه متغير                     

192000             192000هزينه ثابت                          40000                     40000هزينه ثابت                       

دستمزد مستقيم   پايين ترين سطح         بالاترين سطح         سربار متفرقه        پايين ترين سطح      بالاترين سطح 
64000                   60000هزينه ها                               121000                    105000هزينه ها                    
12000                 8000هزينه متغير                            48000                      32000هزينه متغير                
52000               52000هزينه ثابت                            73000                      73000هزينه ثابت                



تغ ت ثا ل ا ه ك ها نه كهز تفكيك هزينه هاي مركب به عوامل ثابت و متغيرتفك
مواد غير مستقيم           پايين ترين سطح         بالاترين سطح         سرپرستي       پايين ترين سطح           بالاترين سطح 

204000                 200000هزينه ها                            70000                      60000هزينه ها                           
12000                     8000هزينه متغير                          30000                      20000هزينه متغير                       
192000                  192000هزينه ثابت                          40000                      40000هزينه ثابت                        

حدستمزد مستقيم   پايين ترين سطح         بالاترين سطح         سربار متفرقه        پايين ترين سطح           بالاترين سطح  ح ح ح م
64000                    60000هزينه ها                                  121000                      105000هزينه ها              

12000                       8000هزينه متغير                                  48000                         32000هزينه متغير           
52000                    52000هزينه ثابت                               73000                         73000هزينه ثابت          ب بزي زي

آب و برق        پايين ترين سطح      بالاترين سطح      هزينه هاي اداري        پايين ترين سطح        بالاترين سطح
436000                      430000هزينه ها                                       9000                        85000هزينه ها              

متغير متغير2800042000هزينه 1200018000هزينه 18                      12هزينه متغير                                  42                    28هزينه متغير          
418000                    418000هزينه ثابت                                   57000                        57000هزينه ثابت         

تعميرات و نگهداري      پايين ترين سطح        بالاترين سطح       هزينه بازاريابي       پايين ترين  سطح     بالاترين سطح
ها نه ها100000108000هز نه 370000424000هز 424000               370000هزينه ها                                  108000                 100000هزينه ها                            

162000              108000هزينه متغير                                   24000                   16000هزينه متغير                          
262000              262000هزينه ثابت                                    84000                   84000هزينه ثابت                         



ك شركت توليدي شيراز                                        
73بودجه قابل انعطاف براي سال                                 

3400            3200                       3000سطح توليد                          ح
136000         128000                  120000ساعات كار مستقيم           
2380000        2240000                 2100000مواد اوليه                        
1360000         1280000             12300000دستمزد مستقيم               يم ز
:هزينه هاي متغير سربار

27200                25600                      2400مواد غير مستقيم                
مستقيم غير 384004096043520دستمزد 4                    384دستمزد غير مستقيم         96                4352

38080                35840                     33600آب و برق                      
21760                 20480                     19200تعميرات و نگهداري       

96001024010880ت 10880               10240                      9600سرپرستي                       
10880                10240                       9600سربار متفرقه                   

16320                15360                    14400هزينه هاي اداري          
ا ا ا 146880            138240                  129600هزينه هاي بازاريابي     ا

4055520          3716960                3578400جمع هزينه هاي متغي   



:هزينه هاي ثابت 

160000               160000                       160000هزينه استهلاك            
 40000                 40000                       40000عوارض و نوسازي          

مه 180001800018000ب 18000                  18000                    18000بيمه                               
40000                   40000                     40000مواد غير مستقيم              
73000                   73000                      73000دستمزد غير مستقيم        

ق 575757آ 57000                   57000                   57000هزينه آب و برق            
84000                     84000                  84000هزينه تعميرات و نگهداري

192000                  192000               192000هزينه سرپرستي              
52000                   52000                  52000سربار متفرقه                   
418000                  418000                 418000هزينه هاي اداري            
262000                   262000              262000هزينه هاي توزيع و فروش ع

1396000                1396000              1396000جمع هزينه هاي ثابت   
5451520                 5212960                4974400جمع هزينه ها              



شيراز توليدي شركت شركت توليدي شيراز                                     
واحد 3350بودجه قابل انعطاف در سطح توليد                       

73براي سال منتهي به پايان اسفند                            

 3350سطح توليد                         
 134000ساعات كار مستقيم           

6آ 3 6030000درآمد                           
2345000مواد اوليه                        
1340000دستمزد مستقيم              
:هزينه هاي متغير سربار

26800مواد غير مستقيم                 
42880دستمزد غير مستقيم            م
37520آب و برق                        

21440تعميرات و نگهداري          
10720سرپرستي                          ي رپر

10720سربار متفرقه                      
16080هزينه هاي اداري               

بازارياب هاي 144720هزينه 144720هزينه هاي بازاريابي         
3995880جمع هزينه هاي متغير        



1396000هزينه هاي ثابت           
5391880جمع هزينه ها               
638120سود                             و

638120سود بودجه شده            
682000سود مورد انتظار           
انتظار مورد سود اف )43880(مساعد-انح )43880(مساعد          انحراف سود مورد انتظار

:بدون بودجه هم مي توان نوشت 
6030000درآمد                         

ق 2345ا 2345000مواد مستقيم               
1340000مواد غير مستقيم           
)      32/2       134000(               310880هزينه هاي متغير           

1396000هزينه هاي ثابت         
5391880جمع هزينه ها             
638120سود                          

 682000سود مورد انتظار                
)40880(مساعد            -انحراف سود مورد انتظار



تمرين :2-7(حل ( ) :72(حل تمرين

نشركت بهمن                                                                به ر
بودجه قابل انعطاف                                                            

%100%                  90%                80%                70%                   60درصد ظرفيت                       
متغير هاي :هزينه هاي متغير:هزينه

4000000       3600000         3200000        2800000           2400000مواد اوليه                         
6000000       5400000          4800000        4200000           3600000دستمزد مستقيم                

اخت 480000560000640000720000800000ا 800000         720000             640000        560000           480000سربار ساخت                     
500000         540000              480000          420000             360000هزينه هاي اداري              
500000        450000              400000           350000            300000هزينه هاي توزيع و فروش 

7148339521ا 71119 11900000     10710000         9520000        8330000          7140000جمع هزينه هاي متغير     
:هزينه هاي ثابت 

1000000         1000000           1000000       1000000         1000000سربار ساخت                  
500000           500000             500000        500000            500000هزينه هاي اداري             

700000           700000              700000          700000           700000هزينه هيا توزيع و فروش   
ع 2200000         2200000             2200000     2200000         2200000جمع هزينه هاي ثابت     
14100000      12910000        11720000     10530000         9340000جمع هزينه ها                



مواد اوليه :  2400000=  4000000و        3200000=  4000000متغير است                                            
                                                                                 8/0                                        6/0    

دستمزد مستقيم:3600000= 6000000و        4800000=6000000متغير است                                 
                                                                            8/0                                        6/0

سربار ساخت :  1480000=  2466667و            1640000=  2050000مختلط است                                 
                                                                             8/0                                        6/0

%             100هزينه متغير سربار ساخت در سطح=1800000–1480000= 320000= 800000
4/0)60–100% (

سربار ثابت=  1480000 -480000=  1000000                                                                                         
يا    1800000–800000= 1000000

هزينه هاي اداري           :8600000=1433333و             980000=1225000مختلط است                              
                                                                          8/0                                            6/0

%               100هزينه هاي متغير اداري در =  1100000- 860000=   600000                                                          
 )60–100%(

)( هزينه هاي ثابت اداري=1100000–600000=500000يا860000-)600000  6/0=(500000                 
هزينه هاي توزيع و فروش:  1000000=  1666666و               1100000=  1375000مختلط است                

                                                        8/0                                                6/0
%  100هزينه متغير توزيع وفروش در =1200000–1000000=  500000

)61%(                                                                          )60-100 %(
هزينه ثابت توزيع وفروش =  1200000-500000=700000يا  1000000-)500000/   6=(  700000                



)ارقام به هزارريال%  (90مقايسه بودجه و عملكرد پس از تعطيلي كارخانه براي ظرفيت           ر ر ي پس ر زو م
مبالغ بودجه                            مبالغ پيش بيني شده پس از تعطيلي                                                        

:هزينه هاي متغير
3600                                                    3600مواداوليه                                               ي او 3636وا
5400                                                      5400دستمزد مستقيم                                     

720                                                        720سربار ساخت                                         
اداري هاي 540540هزينه 540                                                       540هزينه هاي اداري                                  

450                                                         450هزينه هاي توزيع و فروش                     
10710                                                   10710جمع هزينه هاي متغير                           

ثا 2211ا 1100                                                       2200جمع هزينه هاي ثابت                           
11810              12910جمع هزينه ها 

ظرفيت عادي زيان مي دهد حال اگر بخواهد به فعاليت خود ادامه بدهد پس از يك سال به%70درسطح
آ ك كظ ط ل ك گ اما اگر يكسال تعطيل كند و پس از.ظرفيت عادي مي رسد كه ارقام بودجه اي آن در دسترس است90%

ريال هزينه 300با وجود . آن به فعاليت مجدد بپردازد ارقام پس از تعديلات لازم در دسترس است
بازگشايي كه فقط در سال اول فعاليت مجدد وجود خواهد داشت هنوز هزينه هاي مربوط به فعاليت مجدد

.كمتر است
1100=300 +800  )800 =200 +1600–200 (

.روي هم رفته اگر يكسال تعطيل كند سپس به فعاليت بپردازد مقرون بصرفه تراست ر ر ب رو ز بپر ي ب پس يل ي ر ر م روي



زيان مربوط به سال فعاليت در زمان ركود         فايده حاصل از عدم فعاليت در يكسال ركود
11810پس از تعطيلي  % 90مبالغ پيش بيني شده در سطح  9500فروش                        
)12910(ظرفيت عادي%90هزينه هاي بودجه شده در)  10530%  (70جمع هزينه ها در سطح ح ز رزع

)1100(فايده اولين سال فعاليت پس از يكسال تعطيلي  )        830(زيان                 
مي باشد كه بايد از صرفه جويي در هزينه ثابت سال آتي   800اگر كارخانه يكسال تعطيل باشد هزينه ثابت برابر 

مي شود چون فايده اولين سال فعاليت پس از تعطيلي بهتر از زيان   300كسر شود و خالص صرفه جويي ثابت ب جويي ر ص و و زير ز ر به ي ي ز پس ي ين و ي چو و ي
يكسال فعاليت در زمان ركود است بنابراين با توجه به اطلاعات داده شده تعطيلي كارخانه براي يكسال بهتر 

خواهد رسيد و براي شركت اين نتيجه را دارد كه  1400است كه البته اين فايده در سال دوم فعاليت مجدد به 
دهد م كاهش را ها هزينه بعد سالهاي در اينكه هم و دهد نم زيان .هم زيان نمي دهد و هم اينكه در سالهاي بعد هزينه ها را كاهش مي دهدهم







ا ل اف ل فصل چهارمفصل چهارمف

  سودسودتحليلتحليلوو  تجزيهتجزيه
افاتووناويژهناويژه افاتانح انح
  سودسودتحليلتحليلوو  تجزيهتجزيه
افاتووناويژهناويژه افاتانح انح     انحرافاتانحرافاتووناويژهناويژه

فروشفروش
    انحرافاتانحرافاتووناويژهناويژه

فروشفروشفروشفروشفروشفروش

زشهاهدف هاآشناآ ز لت ل افاتت شان اتدف ندلتكؤ   چند و محصوليتك مؤسساتدرفورشانحرافاتتحليلوتجزيه  :باآشناييآموزشيهايهدف
  محصولي



حصول تك ات ؤ د وش ف افات حصولانح تك ات ؤ د وش ف افات ::انحرافات فروش در مؤسسات تك محصوليانحرافات فروش در مؤسسات تك محصوليانح

درصورتي كه فروش واقعي با فورش بودجه شده تفاوت داشته باشد، انحراف فورش درصورتي كه فروش واقعي با فورش بودجه شده تفاوت داشته باشد، انحراف فورش                         
در يكدر يك. . ايجاد شدهاست كه منجر به انحرافاتي در سود ناويژه و سودويژه خواهد شدايجاد شدهاست كه منجر به انحرافاتي در سود ناويژه و سودويژه خواهد شد

مؤسسه تك محصولي انحرافات فروش در سطوح مختلف بصورت زير مورد تجزيه ومؤسسه تك محصولي انحرافات فروش در سطوح مختلف بصورت زير مورد تجزيه وكك
:   :   تحليل قرار مي گيردتحليل قرار مي گيرد

  ::تجزيه وتحليل در سطح صفرتجزيه وتحليل در سطح صفر--11        
در اين سطح؛ سود عملياتي واقعي با سود عملياتي واقعي با سود عملياتي بودجه شده در در اين سطح؛ سود عملياتي واقعي با سود عملياتي واقعي با سود عملياتي بودجه شده در                         

مورد مقايسه قرار مورد مقايسه قرار ))يا فروش واقعي با فروش بودجه شده دربودجه جامعيا فروش واقعي با فروش بودجه شده دربودجه جامع((بودجه جامعبودجه جامع
..مي گيردمي گيردگگ

              



::  يكيكسطحسطحدردرتحليلتحليلووتجزيهتجزيه--22 ييححيليلووزيزي
  بودجهبودجهدردرشدهشده  بودجهبودجهعملياتيعملياتيباسودباسودواقعيواقعيعملياتيعملياتي  سودسوددهندهدهندهتشكيلتشكيلاجزاءاجزاءسطح؛سطح؛اينايندردر

    سطحسطح  تحليلتحليل  وو  تجزيهتجزيه  بهبه  نسبتنسبت  بيشتريبيشتري  اطلاعاتاطلاعات  بنابراينبنابراين  گيردوگيردو  ميمي  قرارقرار  مقايسهمقايسه  موردمورد  جامعجامع
..دهددهدميميبدستبدستصفرصفرفف

  ::  دودو  سطحسطح  دردر  تحليلتحليل  وو  تجزيهتجزيه  --33
حح    ((انعطافانعطافقابلقابل  بودجهبودجه  دردرعملياتيعملياتيسودسودباباواقعيواقعيسودعملياتيسودعملياتيدهندهدهندهتشكيلتشكيلاجزاءاجزاءسطح؛سطح؛اينايندردر

    بهبه  نسبتنسبتبنابراينبنابراين  وو  ..گيردگيردميميقرارقرارمقايسهمقايسهموردموردجامعجامع  بودجهبودجهدردرعملياتيعملياتيسودسودوو))مجازمجازبودجهبودجه
..كندكند  ميمي  ارائهارائه  رارا  بيشتريبيشتري  وو  ترتر  مفيدمفيد  ،،  ترتر  صحيحصحيح  اطلاعاتاطلاعات  يك،يك،  سطحسطح

::سهسهسطحسطحدردرتحليلتحليلووتجزيهتجزيه--44   ::  سهسهسطحسطحدردرتحليلتحليلووتجزيهتجزيه44
    رنگرنگ  ،،  فروشفروش  كاركنانكاركنان  مشتريان،مشتريان،  فروش،فروش،  مناطقمناطق  برحسببرحسب  انحرافاتانحرافات  ريزريز  سطح؛سطح؛  ايناين  دردر

..شودشود  ميميارائهارائهفصليفصليووهفتگيهفتگيمحصولات،محصولات،



محصولي چند مؤسسات در فروش محصوليانحرافات چند مؤسسات در فروش ::انحرافات فروش در مؤسسات چند محصوليانحرافات فروش در مؤسسات چند محصولي::انحرافات
ودر يك مؤسسه چند محصولي ، انحرافات فروش در نتيجه تغيير در قيمت فروش محصولات  در يك مؤسسه چند محصولي ، انحرافات فروش در نتيجه تغيير در قيمت فروش محصولات   ش ر ي يير ي ش ر ر ي و چ ؤ وي ش ر ي يير ي ش ر ر ي و چ ؤ ي

تغيير در حجم كالاي فروش  رفته در  تغيير در حجم كالاي فروش  رفته در  . . ونيز تغيير در حجم كالاي فروش رفته ايجاد مي شودونيز تغيير در حجم كالاي فروش رفته ايجاد مي شود
نتيجه تغيير در تعداد كالاي فورش رفته و نيز تغيير در تركيب كالاهاي فروش رفته ايجاد مي  نتيجه تغيير در تعداد كالاي فورش رفته و نيز تغيير در تركيب كالاهاي فروش رفته ايجاد مي  

ل ك لط ك ط بطورخلاصه انحرافات فروش در يك مؤسسه چند محصولي بصورت زير قابل بررسي  بطورخلاصه انحرافات فروش در يك مؤسسه چند محصولي بصورت زير قابل بررسي  ..شودشود
::است است 

واق وش واقف وش شدهف دجه وش شدهف دجه وش وش==ف ف كل افات وشانح ف كل افات انح انحرافات كل فروشانحرافات كل فروش==فروش بودجه شدهفروش بودجه شده--فروش واقعي فروش واقعي 

::انحراف كل فروش به دو انحراف جزئي تر تقسيم مي شودانحراف كل فروش به دو انحراف جزئي تر تقسيم مي شود و ي يم ر ي جز ر و ب روش ل ور ي يم ر ي جز ر و ب روش ل ر

انحراف قيمت  فروشانحراف قيمت  فروش  ==
تعداد فروش هاي واقعي با نرخ هاي واقعيتعداد فروش هاي واقعي با نرخ هاي واقعي––تعداد فروش هاي واقعي به نرخ هاي بودجه شده تعداد فروش هاي واقعي به نرخ هاي بودجه شده 

ممانحراف حجم فروشانحراف حجم فروش==
تعداد فروشهاي واقعي با نرخ هاي بودجه شدهتعداد فروشهاي واقعي با نرخ هاي بودجه شده––تعداد فروش هاي بودجه شده با نرخ هاي بودجه شدهتعداد فروش هاي بودجه شده با نرخ هاي بودجه شده



::انحراف حجم فروش به دو انحراف مقداري فروش و تركيب فروش تقسيم مي شودانحراف حجم فروش به دو انحراف مقداري فروش و تركيب فروش تقسيم مي شود و ي م ش ر ب ر ش ر ر ش ر م ور ي م ش ر ب ر ش ر ر ش ر م ر

فروش== مقداري فروشانحراف مقداري انحراف مقداري فروشانحراف مقداري فروشانحراف
ميانگين حاشيه فروش يك واحدميانگين حاشيه فروش يك واحد) ) تعداد فروش واقعي تعداد فروش واقعي   - - تعدا فروش بودجه شدهتعدا فروش بودجه شده( (     

 انحراف تركيب فروشانحراف تركيب فروش  ==

اق ش ف دا اقت ش ف دا ت        تعداد فروش واقعي هريكتعداد فروش واقعي هريك
حاشيه فروش هر حاشيه فروش هر 

يك از محصولات يك از محصولات 
   تعداد فروش واقعي هرتعداد فروش واقعي هر

يك  از محصولاتيك  از محصولات
اق ك ت اقا ك ت ا

--
ري ي و ريروش ي و روش

از محصولات بااز محصولات با  
اي بودجه ب ك ايت بودجه ب ك با تركيب واقعيبا تركيب واقعيت تركيب بودجه ايتركيب بودجه اي 



شود م تق ت جزئ اف انح دو به وش ف مقداري اف شودانح م تق ت جزئ اف انح دو به وش ف مقداري اف ::انحراف مقداري فروش به دو انحراف جزئي تر تقسيم مي شودانحراف مقداري فروش به دو انحراف جزئي تر تقسيم مي شود::انح

انحراف سهم بازارانحراف سهم بازار    ==
 درصددرصد

   سهم واقعيسهم واقعي

درصد سهمدرصد سهم
--       بودجه شدهبودجه شده *

 تعدادتعداد
 فروش واقعيفروش واقعي

ميانگين حاشيه                                    ميانگين حاشيه                                    
ا                فروش بودجه شدهفروش بودجه شده اك رك ز ب هم ف رر ز ب هم ف ر

بازاربازار صنعتصنعت
ج بو جروش بو يك واحديك واحدروش

                  محصولمحصول
بازاربازار

 

بازار== اندازه بازارانحراف اندازه انحراف
 درصد سهمدرصد سهم

بودجهبودجه
تعدادتعداد
واقعيواقعيفروشفروش

  تعداد فروشتعداد فروش        

شدهشدهبودجهبودجه
ميانگين حاشيه                                    ميانگين حاشيه                                    

انحراف اندازه  بازارانحراف اندازه  بازار                    فروش بودجه شدهفروش بودجه شده وو
بازاربازار  شدهشده

     واقعيواقعيفروشفروش

صنعتصنعت صنعتصنعت
--      شدهشدهبودجهبودجه ج بو جروش بو روش

يك واحديك واحد
                  محصولمحصول

 

كنكـاش  كنكـاش  . . همينطور فرآيند ارائه  شده بالا را مي توان بصورت الگوريتم و يـا نمـودار نشـان داد   همينطور فرآيند ارائه  شده بالا را مي توان بصورت الگوريتم و يـا نمـودار نشـان داد   
ك اگذا ان انش ا ا كش اگذا ان انش ا ا ..بيشتر در اين زمينه را به دانشجويان عزيز واگذار مي كنيمبيشتر در اين زمينه را به دانشجويان عزيز واگذار مي كنيمش



ل مسائ ل لح مسائ ل حـل مسائـلح
ها ل ف
حـل مسائـل
ها ل فـصـل چهارمفـصـل چهارمف



تمرين (4-1(حل :44صفحه) ( ) :44صفحه) (14(حل تمرين

 تجزيه و تحليل عملكرد مهر ماه–الف

:تجزيه و تحليل سطح يك ح ل

شرح                          بودجه جامع               نتايج واقعی                    انحرافات  

نامساعد   ٣٠٠٠                ١٢٠٠٠                   ١۵٠٠٠تعدا فروش                       
ش ف نامساعد  ۴٨٠٠٠             ٢۵٢٠٠٠                ٣٠٠٠٠٠مبلغ فروش                   لغ

نامساعد   ٣۶٠٠٠               ٨۴٠٠٠٠                ١٢٠٠٠٠ھزينه ھای متغير              
نامساعد   ١٢٠٠٠               ١۶٨٠٠٠                ١٨٠٠٠٠حاشيه فروش                  

ت ثا ھا نه د١۴۵١۵۵ھز ا نا نامساعد  ۵٠٠٠                ١۵٠٠٠٠               ١۴۵٠٠٠ھزينه ھای ثابت              
نامساعد  ١٧٠٠٠               ١٨٠٠٠                   ٣۵٠٠٠سود عملياتی                    



و:تجزيه و تحليل سطح دو ح يل و جزي

شرح                بودجه جامع        انحراف حجم      بودجه مجاز     انحراف از بودجه مجاز    نتايج واقعی    

١٢٠٠٠                     -                  ١٢٠٠٠ن           ٣٠٠٠         ١۵٠٠٠               تعداد فروش
٢۵٢٠٠٠م              ١٢٠٠٠            ٢۴٠٠٠٠ن         ۶٠٠٠٠        ٣٠٠٠٠٠              مبلغ فروش

٨۴٠٠٠م               ١٢٠٠٠          ٩۶٠٠٠م           ٢۴٠٠٠       ١٢٠٠٠٠       هزينه ها ي متغير
١۶٨٠٠٠م               ٢۴٠٠٠           ١۴۴٠٠٠ن          ٣۶٠٠٠       ١٨٠٠٠٠            حاشيه فروش

١۵٠٠٠٠ن              ۵٠٠٠             ١۴۵٠٠٠              -              ١۴۵٠٠٠         هزينه هاي ثابت
١٨٠٠٠م                ١٩٠٠٠)            ١٠٠٠(ن           ٣۶٠٠٠        ٣۵٠٠٠              سود عملياتي

تجزيه و تحليل سطح دو بهتر از تجزيه و تحليل سطح يك عملكرد دوره مالي را نشان ميدهد بخاطر اينكه –ب
طبق بودجه مجاز، در مهر ماه مي بايست.مقايسه مي شود)قابل انعطاف(نتايج واقعي با بودجه مجاز ج

ريال بيشتر از   19000ريال سود داريم، بنابراين سود عملياتي 18000ريال زيان ايجاد مي شد در حالي كه1000
حد مجاز بوده است كه دليل آن افزايش قيمت فروش و كاهش هزينه متغير محصول بوده است كه عوامل 

ريال بيشتر از بودجه  5000ريال مازاد حاشيه فروش ايجاد نموده اند و چون هزينه ثابت24000مزبور در كل ل ر بزبور زي چو و و يج روش ي ز جري بو ز ر بي ري
.ريال شده است 19000مجاز بوده است باعث كاهش رقم انحراف از بودجه مجاز تا ميزان 



) :4-2(حل تمرين

:تجزيه و تحليل انحرافات در سطوح مختلف –الف 

:تجزيه و تحليل در حد صفر

%۴٩                          ۴٩٠٠٠                     سود عملياتي واقعي
%١٠٠                        ١٠٠٠٠٠            سود عملياتي بودجه جامع ع ي

                                                                                ۵١%



:تجزيه و تحليل در سطح يك ي ح ر يل و جزي

نتايج واقعی                  بودجه جامع                انحرافات                                        

٢٣٢٣ م٣٠٠٠                  ٢٠٠٠٠                     ٢٣٠٠٠                         تعداد فروش
م ٧۴٠٠٠                ٨٠٠٠٠٠                    ٨٧۴٠٠٠                              فروش 

ن ١٣٠٠٠٠             ۵٠٠٠٠٠                    ۶٣٠٠٠٠                    هزينه هاي متغير
ن ۵۶٠٠٠               ٣٠٠٠٠٠                   ٢۴۴٠٠٠                      حاشيه فروش

م ۵٠٠٠                  ٢٠٠٠٠٠                    ١٩۵٠٠٠                    هزينه هاي ثابت
ن۵١٠٠٠               ١٠٠٠٠٠                    ۴٩٠٠٠                        سود عملياتي ي ي و



:تجزيه و تحليل در سطح دو ح

بو دجه جامعنتايج واقعي      انحراف از  بودجه مجاز        بودجه مجاز      انحراف حجم فروش       بو                                          روش م ر ز بو ز بو ز ر ي و عيج

    ٢٠٠٠٠م           ٣٠٠٠             ٢٣٠٠٠                 -                  ٢٣٠٠٠       تعداد واحدهاي فروش رفته
٨٠٠٠٠٠م          ١٢٠٠٠٠        ٩٢٠٠٠ن            ۴۶٠٠٠             ٨٧۴٠٠٠                          فروش

۵٠٠٠٠٠ن        ٧۵٠٠٠          ۵٧۵٠٠٠ن        ۵۵٠٠٠             ۶٣٠٠٠٠                هزينه هاي متغير
٣٠٠٠٠٠م         ۴۵٠٠٠          ٣۴۵٠٠٠ن          ١٠١٠٠٠           ٢۴۴٠٠٠                    حاشيه فروش

٢٠٠٠٠٠              -                ٢٠٠٠٠٠م          ۵٠٠٠               ١٩۵٠٠٠ هزينه هاي ثابت                       
۴٩٩۶١۴۵۴۵١ ١٠٠٠٠٠م        ۴۵٠٠٠          ١۴۵٠٠٠ن        ٩۶٠٠٠              ۴٩٠٠٠                       سودعملياتي

:دلايل احتمالي بروز انحرافات عبارتند از -ب

كاهش قيمت فروش محصول-1
افزايش هزينه متغير محصول-2
كاهش هزينه هاي ثابت - 3

.دلايل احتمالي بروز انحرافات با توجه به انحراف از بودجه مجاز در تجزيه و تحليل سطح دو ارائه شده است  ح



تمرين :4-3(حل ( ) :4-3(حل تمرين

:تجزيه و تحليل سطح دو ح ل

امع نتايج واقعي      انحراف از بودجه مجاز         بودجه مجاز         انحراف حجم      بودجه ج                                       

١٠٠٠٠٠ن       ٢٠٠٠٠          ٨٠٠٠٠م                   ۴٠٠٠               ٨۴٠٠٠          در آمد فروش بليط
۶٠٠٠٠م          ١٣٠٩٠          ۴۶٩١٠ن                  ۴۶٩٠               ۵١۶٠٠              هزينه هاي متغير ير زي
۴٠٠٠٠ن         ۶٩١٠            ٣٣٠٩٠ن                  ۶٩٠                 ٣٢۴٠٠                 حاشيه فروش

٣۵٠٠٠             -                 ٣۵٠٠٠                      -                    ٣۵٠٠٠              هزينه هاي ثابت
عملياتي ۵٠٠٠ن۶٩١٠)١٩١٠(ن۶٩٠)٢۶٠٠(سود ن           )            (ن                )                 (                سود عملياتي

ش ا ق اق ش ف ا ا ط ل ش ف ٨۴آ ٨۴٠٠٠                     درآمد فروش بليط با تعدادفروش واقعي و قيمت هاي بودجه شده
                                                                                                     ٠۵/١

ش ا ا ۵١۶ا

٨٠٠٠٠ =

         ۵١۶٠٠                                                   هزينه هاي متغير با نرخ هاي بودجه شده
                                                                                                     ١/١

                                                                                       

 ۴۶٩١٠  =  



تمرين :4-4(حل (

:تجزيه و تحليل سطح دو : الف 

) :4-4(حل تمرين

    نتايج واقعي      انحراف از بودجه مجاز       بودجه مجاز       انحراف حجم          بودجه جامع                                
       

٧٠٠٠٠٠ن           ١٠٠٠٠٠        ۶٠٠٠٠٠                     -                ۶٠٠٠٠٠           تعداد مشتري
۵٢۵٠٠٠٠٠      ٧۵٠٠٠٠٠        ۴۵٠٠٠٠٠٠                 -                ۴۵٠٠٠٠٠٠      در آمد فروش

متغير هاي ٢١٠٠٠٠٠٠م١٨٠٠٠٠٠٠٣٠٠٠٠٠٠ن١٩٠٠٠٠٠٠١٠٠٠٠٠٠هزينه م           ن                  هزينه هاي متغير
٣١۵٠٠٠٠٠ن      ۴۵٠٠٠٠٠      ٢٧٠٠٠٠٠٠ن           ١٠٠٠٠٠٠       ٢۶٠٠٠٠٠٠       حاشيه فروش

٢٠٠٠٠٠٠٠             -              ٢٠٠٠٠٠٠٠ن           ١۵٠٠٠٠٠       ٢١۵٠٠٠٠٠    هزينه هاي ثابت
ات ل ١١۵٠٠٠٠٠ن٧٠٠٠٠٠٠۴۵٠٠٠٠٠ن۴۵٠٠٠٠٠٢۵٠٠٠٠٠دع ١١۵٠٠٠٠٠ن     ۴۵٠٠٠٠٠      ٧٠٠٠٠٠٠ن           ٢۵٠٠٠٠٠      ۴۵٠٠٠٠٠        سودعملياتي

گ آ .كاهش تعداد مشتري موجب كاهش در آمد فروش گرديده است-1:ب
.افزايش هزينه متغير موجب كاهش حاشيه فروش شده است - 2

.افزايش هزينه هاي ثابت موجب كاهش سود عملياتي شده است-3    ي ي و ش ب و ب زي يش ز



) :4-1(حل مسئله )(ل

انحراف حجم فروش   =) تعداد فروش واقعي -تعداد فروش بودجه شده( حاشيه سود بودجه شده                 ١)

        1درجه =)  ۶۶٠٠–٨٠٠٠( ٢٠=) ٢٨٠٠٠(        نامساعد            
 2درجه =) ١۵۴٠٠–١٢٠٠٠( ۵= ١٧٠٠٠          مساعد                         

اعد )١١٠٠٠(نا )١١٠٠٠(       نامساعد                        

١٢٠٠٠( ) ٢    *۵ ) + (٢٠*    ٨٠٠٠ (
ميانگين حاشيه فروش هر واحد =٢ و ٢٠٠٠٠                                    =١١ ر روش ي ين ي

١ درصد تركيب فروش واقعي درجه =              = ٣/٠  )   ٣ ۶۶٠٠
٢٢

ي ش ر ب ر
                          ٢٢٠٠٠

2درصد تركيب فروش واقعي درجه                = = ٧/٠   ١۵۴٠٠
٢٢٠٠٠                                 

1درصد تركيب فروش بودجه شده درجه   =             = ٠/۴ 
                 

٨٠٠٠
٢٠٠٠٠
١٢

2درصد تركيب فروش بودجه شده درجه   =             = ٠/۶ 
                 

١٢٠٠٠
٢٠٠٠٠



انحراف مقدار فروش =) مقدار واقعي –مقدار بودجه شده ( ميانگين حاشيه سود۴)
 

1درجه  =)  ۶۶٠٠–٨٠٠٠(١١=)١۵۴٠٠( 
2درجه   =)  ١۵۴٠٠–١٢٠٠٠(  ١١= ٣٧۴٠٠
٢٢٠٠٠

انحراف تركيب فروش =)مقدارواقعي با تركيب واقعي–مقدار واقعي با تركيب بودجه شده (حاشيه سود هرواحد
٨ 

1درجه =]  ۶۶٠٠–)  ٢٢٠٠٠*[( ٢٠ =)  ۴۴٠٠٠(               ٨٠٠٠
٢٠٠٠٠

١١٠٠٠      
2درجه  =]  ١۵۴٠٠–) ٢٢٠٠٠*[ (                ۵  =

      

١٢٠٠٠
٢٠٠٠٠

١١٠٠٠
 )٣٣٠٠٠(



انحراف حجم  =انحراف مقدار فروش+ انحراف تركيب فروش )۵   
       

)١١٠٠٠( = ٢٢٠٠٠) + ٣٣٠٠٠(

درصد از تركيب فروش بودجه شده را دارد اما در درصد از تركيب فروش بودجه شده را دارد اما در 4040بيشتر است و بيشتر است و 11حاشيه فروش بليط درجهحاشيه فروش بليط درجه
بدين ترتيب موجب انحراف تركيب  بدين ترتيب موجب انحراف تركيب  ..درصد رسيده استدرصد رسيده است  3030عمل درصد مزبور كاهش يافته و بهعمل درصد مزبور كاهش يافته و به

در عمل و  در عمل و    11اگر چند با كاهش درصد تركيب درجه اگر چند با كاهش درصد تركيب درجه . . ريال شده استريال شده است  3300033000نامساعد به ميزان نامساعد به ميزان 
ه ك ت د ش هافزا ك ت د ش ت22افزا ا گت ز ق ش ف ك ت اف تان ا گت ز ق ش ف ك ت اف كلكلان در كلدر كل. . ، انحراف تركيب فروش رقم بزرگتري بوده است، انحراف تركيب فروش رقم بزرگتري بوده است22افزايش درصد تركيب درجهافزايش درصد تركيب درجه

توصيه  توصيه    11انحراف حجم نامساعد ايجاد نموده است بنابراين كاهش درصد تركيب بليط درجه انحراف حجم نامساعد ايجاد نموده است بنابراين كاهش درصد تركيب بليط درجه 
دارد بزرگتري سود حاشيه اينكه بخاطر شود داردنمي بزرگتري سود حاشيه اينكه بخاطر شود ..نمي شود بخاطر اينكه حاشيه سود بزرگتري داردنمي شود بخاطر اينكه حاشيه سود بزرگتري دارد..نمي



) :4-2(حل مسئله

انحراف حجم فروش =) تعداد فروش واقعي –تعداد فروش بودجه شده ( حاشيه سود هر محصول 
 

  نان شكلاتي  =) ۵٧۶٠٠–۴۵٠٠٠( ٢٠٠=٢۵٢٠٠٠٠
  شيريني كشمشي =) ١٨٠٠٠–٢۵٠٠٠(  ٢٣٠=) ١۶١٠٠٠٠(

  شيريني نارگيلي =)  ٩۶٠٠–١٠٠٠٠(  ٢۶٠=)  ١٠۴٠٠٠(
ا=)۵١٣٢(٣=٢۴۶ ك ش   شيريني كره اي  =)  ١٣٢٠٠–۵٠٠٠( ٣٠٠=٢۴۶٠٠٠٠
 شيريني فندقي =)  ٢١۶٠٠– ١۵٠٠٠(  ٣١٠= ٢٠۴۶٠٠٠
۵٣١٢٠٠

 ميانگين موزون حاشيه سود بودجه شده =
 )١*   ٣١٠۵٠٠٠)+(٣٠٠   *۵٠٠٠)+(٢۶١٠٠٠٠*   ٠)+(٢*  ٢٣٠۵٠٠٠)+(٢٠٠  *۴۵٠٠٠(

١٠٠٠٠٠
٢٣۵=

انحراف مقدار فروش =) تعداد فروش واقعي  - تعداد فروش بودجه شده( ميانگين حاشيه سود
 

  نان شكلاتي  =) ۵٧۶٠٠–۴۵٠٠٠( ٢٣۵=٢٩۶١٠٠٠
  شيريني كشمشي =) ١٨٠٠٠–٢۵٠٠٠(  ٢٣۵=) ١۶۴۵٠٠٠(

 شيريني نارگيلي =)  ٩۶٠٠–١٠٠٠٠(  ٢٣۵=)  ٩۴٠٠٠(
ا=)۵١٣٢(٢٣۵=١٩٢٧ ك ش   شيريني كره اي =)  ١٣٢٠٠–۵٠٠٠( ٢٣۵=١٩٢٧٠٠٠
  شيريني فندقي =)  ٢١۶٠٠–١۵٠٠٠(  ٢٣۵٨= ١۵۵١٠٠٠
۴٧٠٠٠٠٠     



انحراف تركيب فروش =) تعداد فروش واقعي - تعداد فروش واقعي با تركيب بودجه شده ( حاشيه سود هر واحد محصول 
 

ك نان شكلاتي  =]  57600 -)120000*  45000[(200= 720000              
                                                   100000 

ينان كشمشي =]  18000-) 120000* 25000[(230=)2760000(            
                                                         100000

نان نارگيلي  =]  9600-) 120000*  10000[(  260 =)  624000(              
                                                  100000

نان كره اي  =]  13200-) 120000*    5000[(  300 = 2160000
                                                   100000 

فندق=]21600-)120000*15000[(310=1116000 نان نان فندقي ]21600-) 120000*15000[(310  1116000               
                                              100000  

ش ف ك ت اف شان ف قدا اف ش=ان ف اف ان
۶١٢٠٠٠

انحراف حجم فروش =انحراف مقدار فروش  +انحراف تركيب فروش
5312000  = 621000  +4700000  =   

دا ت اق ش ان2ف ش شف ا اف ن ت ا شد ش ف از ش 47ال  4700000ريال بيشتراز فروش بودجه شده است و منجر به افـزايش فـروش بـه ميـزان20000فروش واقعي به تعداد
حاشيه سود مثبت ايجاد  621000ريال از نظر مقداري شده است با تغيير تركيب بودجه شده محصولات در مجموع 

ريال داريم با بررسي تركيبات فروش متوجـه مـي   5312000شده است و در مجموع انحراف حجم فروش به ميزان
ك ك گ ك .شويم كه شيريني كشمشي و شيريني نارگيلي نسبت به بقيه با تركيب فروش حاشيه سود منفي ايجاد مي كندك



) :4-3(حل مسئله

انحراف قيمت فروش =) قيمت واقعي–قيمت بودجه شده (مقدار فروش واقعي هر يك از محصولات 
 

كامپيوتر ساده   =)  1100 - 1200(  825000 =)  82500000(  
كامپيوتر دستي  =)  650–800(165000=)24750000(

) كامپيوتر سوپر =)  3500–5000(110000=)165000000( 
            272250000
انحراف حجم فروش =) تعداد فروش واقعي–تعداد فروش بودجه شده(حاشيه سود هر واحد محصول و ر وو ش ير ش شر ر م ر

كامپيوتر ساده   =)  825000–700000( 500=  62500000
كامپيوتر دستي   =)  165000–100000(300=19500000 ي)6(9 ر پيو

كامپيوتر سوپر =)  110000– 200000( 2000=) 180000000(
٩٨٠٠٠٠٠٠



محصول واحد هر سود شده(حاشيه بودجه باتركيب واقعي واقعي-تعدادفروش تركيب با واقعي فروش=)تعدادفروش تركيب انحراف انحراف تركيب فروش ) تعدادفروش واقعي با تركيب واقعيتعدادفروش واقعي باتركيب بودجه شده(حاشيه سود هر واحد محصول

كامپيوتر ساده  =]  8250000 -) 1100000* [( 500 =  27500000               700000
1000000 

كامپيوتر ساده  =]  165000 -) 1100000[(                     *  300 =  16500000               
 

ت=]110000)1100000*[(200=)220000000( كا

100000
1000000
200000 كامپيوتر سوپر =] 110000 -) 1100000* [(200=) 220000000(

 1000000  )176000000(

انحراف مقدارواقعي =) تعداد فروش واقعي –تعدادفروشبودجه شده ( ميانگين حاشيه سودبودجه شده 
 

ا=)7825(78=975 ت كا كامپيوتر ساده  =)  825000–700000(780= 97500000
كامپيوتر دستي =)  165000–100000( 780=  50700000

كامپيوتر سوپر =) 110000–200000( 780=)70200000( 
)78000000( 



) :4- 4(حل مسئله 

انحراف اندازه بازار =)اندازه واقعي صنعت - اندازه برآوردي صنعت*  ( درصد سهم بودجه شده   *   ميانگين حاشيه سود   

292500000 =780*20 )   *    %5000000–6875000(=

انحراف سهم بازار =) سهم واقعي –سهم بودجه شده(تعداد فروش واقعي صنعت* ميانگين حاشيه سود بودجه شده  
  

)214500000  (=780   *68750000 )  *2/0– (=
                                                                          

1100000
6875000

ش افف انحراف فروشان
)370250000(

انحراف قيمت فروش
)272250000(

انحراف حجم فروش
   )98000000 ( 

انحراف مقدار فروش
78000000

                                         انحراف تركيب  فروش
 )176000000(

انحراف اندازه بازار   
292500000

انحراف سهم بازار  
   )214500000( 



مسئله :4-5(حل ( ) :54(حل مسئله

انحراف قيمت فروش =)قيمت فروش واقعي–قيمت فروش بودجه شده(تعداد فروش واقعي

  الف =) 1000- 1100( 1500 =) 150000(
بب =)1600- 1650( 2500=)125000(
پ=)2000- 2100( 4800=)480000(

ت =) 120- 1250( 3600 =) 180000(
 )935000( )9(

انحراف نرخ بهاي  فروش  =) نرخ واقعي بهاي تمام شده–نرخ بودجه شده بهاي تمام شده ( تعداد فروش رفته واقعي
رفته

 
الف   =) 600-  650( 1500 = 75000

ب =) 750-800( 2500 =)125000(
پ=)1350-1400( 4800=)240000(

ت =) 6500- 500(3600) = 540000( 
ث =) 550-600( 1100 =)55000(

 )885000(



واحد هر ناويژه شده(سود بودجه واقعي–مقدار حجمانحراف=)مقدار حجمانحراف ) مقدار واقعي مقدار بودجه شده(سود ناويژه هر واحد
 

الف   =) 1600-1500( 450 =)  45000(
ب=)20002500(900=450000 ب =)2500-  2000( 900 =450000
پ=) 4800-  4000( 750 = 600000

ت =) 3600- 3200( 75 = 300000
ث)1711(25)15( ث =)1100-  1700(  250=)150000(

1155000

ميانگين سود ناويژه بودجه شده =                 =  6/667
            

8345000
12500

انحراف مقدار فروش =) مقدار واقعي–مقدار بودجه شده(ميانگين سود ناويژه بودجه شدهگ
 

الف  =)1600-1500(  6/667=)66760(
ب =)2500- 2000(  6/667=333800
پ=) 4800- 4000(  6/667 = 534080
ت =)3600- 3200(  6/667=267040

ث =)1100-  1700(   6/667=)400560(
667500 



انحراف تركيب فروش =)مقدارواقعي با تركيب واقعي - مقدارواقعي با تركيب بودجه شده(سودناويژه هرواحد
 16 الف    =]1500-) 13500*  [(450=) 102600(

     
ب    =] 2500-) 13500*  [(900 = 306000

1600
12500
2000125 3 ب    ] 25) 135  [(9  6

     
پ    =]  4800 -) 13500*  [( 750 =  360000

12500
4000

12500     
ت   =]  3600 -) 13500*  [( 750 =  108000

     
ث=]11)135[(75=)184(

12500
3200 

1700 ث    =] 1100-)13500*  [(750=) 184000( 12500 487400
)935000(انحراف قيمت فروش

)C.G.S  )885000انحراف نرخ   
)1820000(

انحراف سود ناويژه  
 )665000 (                                               

نرخ انحراف قيمت فروش و انحراف 
بهاي تمام شده كالاي فروش رفته 

)1820000 (

حجم انحراف
1155000

فروش مقداري انحراف
667600

فروش تركيب انحراف
487400



انحراف سود ناويژه   =) سود ناوييه بودجه شده– سود ويژه واقعي ( 

  )7680000–8345000  (=  )665000(



ئله :64(ل (

شد( ت اقق ت اق)ق ش ف دا ش=ت تف ق اف ان

) :4-6(حل مسئله

انحراف قيمت فروش=تعداد فروش واقعي )قيمت واقعي-قيمت بودجه شده (         
درجه يك :  1600)  210000–200000(=  16000000
درجه دو :1400)  150000– 150000( = 0

)( درجه سه :3200)  110000– 100000(= 32000000
مساعد                                                                  ۴٨٠٠٠٠٠٠                           

خانحراف نرخ هزينه هاي متغير=تعداد فروش واقعي)هزينه متغير واقعي–هزينه متغير بودجه شده(        
درجه يك :1600)  103750–100000(=)6000000(

درجه دو :  1400)  80000– 100000( =  28000000
درجه سه :3200)  50000–70000(= 64000000 رج(

مساعد  ٨۶٠٠٠٠٠٠                                   
انحراف حجم فروش=)تعداد فروش واقعي–تعداد فروش بودجه شده(حاشيه فروش بودجه شده       

ك)1516(11 درجه يك ) : 1600  -  1500(100000= 10000000
درجه دو ) :  1400–1000( 50000=  20000000
درجه سه ) :3200–3000( 30000= 6000000

مساعد٣۶٠٠٠٠٠٠                                            



ميانگين حاشيه فروش بودجه فروش  =  290000000 =  52727/ 27
55                                  5500

انحراف مقدار فروش ) تعداد فروش واقعي –تعداد فروش بودجه شده ( ميانگين حاشيه فروش بودجه شده 
 =)6200–5500( 27/52727= 36909090مساعد

انحراف تركيب فروش=
)تعدادفروش واقعي با تركيب واقعي-تعداد فروش واقعي با تركيب بودجه اي (حاشيه فروش بودجه شده هرواحد

درجه يك ) : 1600–90/1690(100000=)9090909( 
درجه دو) :1400–27/1127(50000= 13636364

درجه سه ) :  3200–3381/  81( 30000=)  5454545(
نامساعد)909090(                         

انحراف حجم فروش  =انحراف مقداري فروش  + انحراف تركيب فروش 
  = 36909090) +  909090( =  36000000مساعد 



) :4- 7(حل مسئله 
انحراف قيمت فروش  =) قيمت فروش واقعي –قيمت فروش بودجه شده ( تعداد فروش واقعي 

=)  600–550( 37500=  1875000مساعد   
اعد رفته=)490460(37500=1125000م وش ف كالاي شده ام ت بهاي خ ن اف انح انحراف نرخ بهاي تمام شده كالاي فروش رفته =)460-490(37500= 1125000مساعد

ميانگين سود ناويژه هرواحد  =  2160000  ÷ 36000 =  60
انحراف مقدار فروش  =)  37500–36000( 60=  90000مساعد 

ش=]375)36375(6[= ف ك ت اف ان انحراف تركيب فروش       =]  37500–)37500× 36000(60[  = 0
                                                                                          36000     

انحراف قيمت فورش و نرخ بهاي تمام شده كالاي فروش رفته 1875000+1125000 = 3000000مساعد
انحراف سود ناويژه    =  5250000–210000= 3090000مساعد

انحراف سود ناويژه
3090000

رخانحراف حجم فروش                                                  انحراف قيمت فروش و نرخ                            و روش ي ر روش جم ر
بهاي تمام شده كالاي فروش رفته                                                             90000                                  

                                                                                                                    3000000

            انحراف تركيب فروش                  انحراف مقداري فروش                                                                           
                                                                90000 



پنج پنجفصل فصل پنجمفصل پنجمفصل

هاي مرتبط با هاي مرتبط با   هزينههزينه
گگ

هاي مرتبط با هاي مرتبط با   هزينههزينه
تصميم گيريتصميم گيريتصميم گيريتصميم گيريگگ

  : با آشنايي آموزشي هدفهاي
نهفاه طهز نهت نهتفاضلهز لهز تناقا نها فتهدازفهز  و رفتهدست از فرصتهزينهاجتناب،قابلهزينه،تفاضليهزينهمرتبط،هزينهمفاهيم
 گيري تصميم در آنها بكارگيري و رفته دست از هزينه



::هزينه هاي مرتبطهزينه هاي مرتبط
گگ     ..شودشود  واقعواقعمؤثرمؤثر  گيريگيري  تصميمتصميمخاصخاصشرايطشرايطدردركهكهاستاست    ايايهزينههزينه))مربوطمربوط((مرتبطمرتبطهزينههزينه  

::  زز  اا  عبارتندعبارتند  كهكه  استاست  ويژگيويژگي  دودو  دارايداراي  مربوطمربوط  هزينههزينه
عآتآتالالاا11 عق ندندق ..پيونددپيوندد  ميميوقوعوقوعبهبهآتيآتيماليماليهايهايدورهدورهدردر--11
..كندكند  ميمي  ايجادايجاد  تفاوتتفاوت  مختلفمختلف  كارهايكارهاي    راهراه  بينبين  --22

::هزينه تفاضلي هزينه تفاضلي 
    ديگرديگر  كاركار  راهراه  جايجاي  بهبه  كاركار  راهراه  يكيك  نمودننمودن  جايگزينجايگزين  علتعلت  بهبه  كهكه  استاست  اياي  هزينههزينه  تفاضليتفاضلي  هزينههزينه  

اشكلشكلااككآآ ااف اشاشكاكااااف

ي يزي زي

..باشدباشدكاهشيكاهشيياياووافزايشيافزايشيشكلشكلبهبهتواندتواندميميكهكهآيدآيدميميبوجودبوجود



ا ا اقا ا ::هزينه قابل اجتنابهزينه قابل اجتنابقا
    بتوانبتوان  مختلف؛مختلف؛  كارهايكارهاي  راهراه  ميانميان  ازاز  كاركار  راهراه  يكيك  انتخابانتخاب  هنگامهنگام  كهكه  استاست  اياي  هزينههزينه

..نمودنمودحذفحذفآنراآنرا

::رفتهرفتهدستدست  ازازفرصتفرصتهزينههزينه
رررززررزيزي  انتخابانتخابعلتعلت  بهبه  رفتهرفتهدستدستازازمنافعمنافعازازاستاستعبارتعبارترفتهرفتهدستدستازازفرصتفرصتهزينههزينه رب ببببررززععززب

..  ديگرديگر  كاركار  راهراه  جايجاي  بهبه  كاركار  راهراه  يكيك



::رفتهرفتهدستدستازازهزينههزينه ::رفتهرفته  دستدستازازهزينههزينه
تاا))خخ((ففتتازاز تا لاًككا لاًق تققق تا اتاخذاخذا اتت ت     تصميماتتصميمات  اخذاخذ  وو  استاستپيوستهپيوستهوقوعوقوعبهبهقبلاقبلاكهكهاستاست  ايايهزينههزينه))ريختهريخته((رفتهرفتهدستدستازازهزينههزينه
..نيستنيست  مؤثرمؤثر  درآندرآن  آيندهآينده  يايا  وو  حالحال

::هستندهستند  بكارگيريبكارگيري  قابلقابل  ذيلذيل  گيريگيري  تصميمتصميم  مواردموارد  دردر  الذكرالذكر  فوقفوق  مفاهيممفاهيم
توليدتوليدخطخطيكيكتوقفتوقفياياوواضافهاضافه--11 توليدتوليدخطخطيكيكتوقفتوقفياياوواضافهاضافه11
    اوليهاوليه  موادمواد  خريدخريد  يايا  وو  ساختساخت  --22
سودسودسازيسازياكثراكثر  حدحد  منظورمنظوربهبهكميابكميابمنابعمنابعازازاستفادهاستفاده--33 ببعبعزز بي ووزيزيررورورببي
بيشتربيشتر  پردازشپردازش  يايا  وو  تفكيكتفكيك  نقطهنقطه  دردر  مشتركمشترك  محصولاتمحصولات  فروشفروش  --44
  ويژهويژهسفارشسفارشيكيكردردياياووقبولقبول--55
    آنآن  ترميمترميم  وو  تكميلتكميل  يايا  وو  معيوبمعيوب  محصولاتمحصولات  فروشفروش  --66
جديدجديدتجهيزاتتجهيزاتجايگزينيجايگزيني--77
محصوليمحصوليچندچند  مؤسساتمؤسساتدردرسودسودسازيسازيحداكثرحداكثر--88



ل مسائ ل لح مسائ ل حـل مسائـلح
ن ل ف

حـل مسائـل
ن ل فـصـل پنجمفـصـل پنجمف



ت :15(ل ( ) :5-1(حل تمرين

)ب)                                                                   الف
100مواد اوليه                                                                   320بهاي ساخت                              
70دستمزد مستقيم                                                          290بهاي خريد                                م
60سربار متغيرساخت                                                        30صرفه جويي ناشي از خريد        

                54)         90% *60( سربار ثابت قابل احتساب                                                                          
                                                                                                                                        284

 284بهاي ساخت      
290بهاي خريد        
                        )6  ( )6(

.لذا بايد قطعه مورد بحث را توليد نمايد. زيان در صورت خريد 



) :5- 2(حل تمرين  )      الف 
د خ ت 2*5=1ق 20000   *50=1000000قيمت خريد                                                                              

)     30000(صرفه جويي در هزينه ثابت                           : كسر مي شود          
                                                                                                   970000 

ل 20000  * 40=800000هزينه توليد                                                                                   
30000هزينه ثابت توليد                                                                            
830000قيمت تمام شده توليد                                                                  م
9700000–830000=140000زيان در صورت خريد از يگانه                                                   

ب)ب
50000  * 50 = 2500000قيمت خريد                                                                                     
)                                                            30000( صرفه جويي در هزينه ثابت                                   : كسر مي شود      

2470000                                     247                                                          
50000   * 40 = 2000000هزينه متغير                                                                                      
  30000هزينه ثابت                                                                                         

2030000                                                                                                      2030000
2470000–2030000=440000زيان در صورت خريد از يگانه                                                            
)پ

3x43x5 30000+x40=30000–x50                          
                                        60000  x= 10

6000 =x                   



) :5-3(حل تمرين رين )(ل

sفروش                              
)  V.C( هزينه متغير                    
C.Mحاشيه سود                    

100 = 25حاشيه سود هر ساعت توليد آمپر سنج                                
                                                                                                   4

60 =  30حاشيه سود هر ساعت توليد اهم متر                                     
                                                                                                      2

متر اهم توليد 80000=40000ميزان 48ميزان توليد اهم متر                                        
                                                                                           2

ميزان توليد آمپر سنج                        صفر                   

لذاكل ظرفيت توليدي به توليد محصول مزبور    . بدليل اينكه حاشيه سود هر ساعت توليد اهم متر بيشتر است: توضيح   
.اختصاص مي يابد



) :5- 4(حل تمرين 

الف                           ب                        پ                                               

400                    1000                      1500قيمت فروش                             
)  200)                   (400)                    (500(مواد اوليه                                 

ق (6(ن (3) (1( )100)                    (300)                    (600(هزينه دستمزد مستقيم              
)25)                   ( 100)                    (200(هزينه متغيرسربار ساخت           
75                       200                        200حاشيه سود                               

)الف
30000*       400 =12000000مواد آماده براي مصرف                                                                        

12000000*      500 =24000ميزان توليد الف در صورتي كه مواد به توليد الف اختصاص يابد                  
12000000*        400 = 30000ميزان توليد ب در صورتي كه مواد به توليد ب اختصاص يابد                       

)  ب
24000*        200 = 4800000كل حاشيه سود در صورتي كه الف انتخاب شود                                          

شود انتخاب ب كه صورتي در سود حاشيه 30000*200=6000000كل  3*           2  6كل حاشيه سود در صورتي كه ب انتخاب شود                                          

.انتخاب مي گردد) ب(بنابراين 



تمرين :5-5(حل ( ) :55(حل تمرين

)ب)                                                                    الف
2050ريال                                 قيمت فروش                           1400مواد اوليه                                 

تق زد ت تغ400د شد ا ت ت 1950ق 1950قيمت تمام شده متغير                                                400دستمزد مستقيم                               
100حاشيه سود                                                                   150سربار متغير ساخت                          
100*     300=  30000سود حاصل از قبول سفارشات                                   1950قيمت تمام شده متغير                   

ك .به دليل اينكه شركت داراي ظرفيت بلااستفاده توليدي است، سربار ثابت وارد محاسبات نشده است:تذكر



) :5-6(حل تمرين رين )(ل

)الف  )ف
جمع                      شرح                                      مشاوره مالياتي                                 حسابداري مالي                           

ز 89100000               441000000=  98000*  4500       450000000=   75000* 6000در آمد حق الزحمه               ق ر
)470000000)            (245000000=( 98000*  2500)            225000000= (75000*   3000هزينه دستمز د                     

)27100000)               (19600000= ( 98000*  200)               7500000= (75000* 100هزينه ملزومات مصرفي              
393900000                 176400000                                     217500000حاشيه سود                                                      
)160000000)                   (90000000)                                     (70000000(هزينه هاي ثابت تخصيص يافته                        
233900000                     86400000                                       147500000سود ويژه                                                        

)ب
2000در آمد ساعتي               75000*1900=142500000حاشيه سود اضافي در صورتي كه آگهي صرف مشاوره مالياتي شود        

)   پ)
)100(هزينه آگهي ساعتي          98000*   1900 = 186200000حاشيه سود اضافي در صورتي كه آگهي صرف حسابداري شود     

1900حاشيه سود آگهي             بنابراين آگهي بايد صرف حسابداري مالي شود                                                                                     



) :5-7(حل تمرين

نصورت سود و زيان زي و و صورت

پ                         الف                                                  ب                                                                          

3888000= 108000*   36                 3353400=    103500*  4/32               3240000=  90000*    36فروش                         
)2268000= (108000*  21)               2173500= ( 103500*   21)             1890000(=90000*21 هزينه متغير توليد          

ش 41)36(49ف 35)414(41 8)432( )432000= (1080000* 4)             414000= (103500* 4)         360000=(90000*  4هزينه متغير فروش          
1188000                                   765900                                   1990000حاشيه فروش                                        
)250000)                                 (250000)                                (250000(هزينه هاي ثابت توليد                          

)100000)                                  (100000)                               (100000(هزينه هاي ثابت اداري                          
)200000(  هزينه آگهي                     415900                              1640000سودويژه                                                 

                                                                                                                                                                638000  
    90000*  15/1= 103500سطح توليد فروش جديد                                                                                                

36*    9/0  = 4/32    قيمت جديد                                                                                                                    
جديد فروش 90000*2/1=108000حجم 1حجم فروش جديد                                                                                                          8  2/1   9



) :5-8(حل تمرين رين )(ل

)الف )الف
)36000(     سود شركت در حال حاضر                                                                                                         

)520000(حاشيه سود از دست رفته در نتيجه تعطيل شدن منطقه شرق                                        : كسر مي شود
د ش ل تعط ق ش كه رت ص در كت ش )556000(زيان )556000(زيان شركت در صورتي كه شرق تعطيل شود                                                                                 

:          صورت سود و زيان با فرض تعطيل شدن شرق 
12ف 1200000                  فروش                                                                                                                        

)696000(                 هزينه متغير                                                                                                                  
)160000(            هزينه ثابت مستقيم                                                                                                             م
344000              حاشيه فروش                                                                                                                   

)  900000(        هزينه ثابت شركت                                                                                                              
)556000(          سود يا زيان عملياتي                                                                                                           ي ي ي ي و



) :5- 9(حل تمرين 

 Max z=    750الف +  500ب +  200ج 

) :5-10(حل تمرين 

Min  z=   450الف +  670ب +  1120ج +  980د 

) :5-11(حل تمرين 

P260  +s205  +k 325   =Max  z                                                                          k =  كت
                                                                                                                                     s =رشلوار و
                                                                                                                                    p =                    پيراهن

S.T                                                                                      محدوديتها
400≤p2+s5/1+k4 4  ≤ p2+s5/1+k4
1000   ≤   p 5/1  +s1  +k3

      0    ≥  p   ,s  ,k



) :5-12(حل تمرين رين )(ل

) الف 
ا ا كت ش داخل د د ل ت نه :هز :هزينه توليد در داخل شركت راما

14000هزينه مواد اوليه                                                   
4000دستمزد مستقيم                                                    

6ا 6000سربار متغير                                                          
2000سربار ثابت قابل اجتناب                                       
26000قيمت تمام شده توليد                                         

.بهاي توليد جعبه كمتر از قيمت خريد آن از بيرون است بنابراين توصيه مي شود كه توليدجعبه در شركت تداوم يابد   
)ب  
20000*  1000 = 20000000.                    سود تفاضلي قبل از ماليات در صورتي كه روش توليد انتخاب شود  ب ش ي ل ي
2000000-)20000000%  *  30(=14000000سود ويژه تفاضلي پس از ماليات توليد جعبه                                        

::راه حل دومراه حل دوم         وم ل ومر ل ر
540000000  = 27000  *20000
520000000 = 26000    *20000

ه جع د ل ت ات مال از پ تفاضل ويژه د 20000000*7/0=14000000س 20000000*7/0=  14000000سود ويژه تفاضلي پس از ماليات توليد جعبه                                     



)پ
دي تول لات تسه اجاره جه نت در ات مال از پس ويژه سود 34000000-)34000000%30(=23800000افزايشدر 34000000)34000000%   30(23800000افزايش در سود ويژه پس از ماليات در نتيجه اجاره تسهيلات توليدي       

20000000 -) 20000000%    30( = 14000000افزايش در سودويژه پس از ماليات در نتيجه توليد كالا در مؤسسه           
                                                                                                             9800000

 
افزايش در سود ويژه پس از ماليات در صورت انتخاب راه كار خريد كالا از خارج   
.بنابراين شركت بايد تسهيلات توليدي را اجاره دهد و با دريافت وام ، اقدام به خريد كالا مورد نظر از خارج نمايد 

)  ت
محصولات توليدشده در مؤسسه ممكن است از كيفيت بهتري نسبت به محصولات خريداري شده باشد بنابراين محصول    

.بايستي در داخل مؤسسه توليد شود



) :5-13(حل تمرين 

)الف
2000000قيمت تمام شده توربين جديد                               

200000ارزش بازار توربين قديمي                                      
50000و400000هزينه عمليات سالانه                                        ي زي

)  ب
2000000قيمت تمام شده ماشين جديد                                  

شود مي قديم:كسر ماشين بازار )200000(ارزش )2(ارزش بازار ماشين قديم                  :كسر مي شود
1800000وجوه قابل پرداخت                                                

400000 - 50000 = 350000*  8 = 2800000)       2800000(صرفه جويي در هزينه عمليات                              
د د ن ت د خ ت د نه هز د 1000000فه 1000000     صرفه جويي در هزينه در صورت خريد توربين جديد

)  پ
2800000صرفه جويي در هزينه عمليات                                 

قد ت ش ف زش 2ا 200000ارزش فروش توربين قديم                                       
3000000.       حداكثر مبلغي كه قابل پرداخت مي تواند باشد



-14(حل تمرين 
5: (

شرح                                استفاده از تجهيزات فعلي           استفاده از تجهيزات جديد         هزينه تفاضلي    
  
-                                  139                                          139مواد اوليه                                               
      5/16                  5/49  66  - )  25/0*     66(                       66دستمزد مستقيم                                       
75/10                     25/32  43 - ) 25/0*   43(                     43سربار متغير ساخت                                  
)11(                                 47                                         36سربار ثابت                                             
25/16                            75/267                                    284قيمت تمام شده هر واحد                       

5000000 = 1000000استهلاك سالانه تجهيزات                              
                                                                                                 5

واحد 1000000=20استهلاكهر  21استهلاك هر واحد                                                  
                                                                                          50000

20سربار عمومي هر واحد                                              
350000  ÷  50000 =  7هزينه سرپرستي                                                          

47هزينه سربار ثابت                                                     
و چون بهاي تمام شده تفاضلي مثبت . شوندميدستمزد مستقيم ، سربار متغير ساخت و هزينه استهلاك تجهيزات به دليل اينكه در دو راه حل مختلف متفاوت هستند، هزينه هاي مرتبط تلقي

بنابراين به نفع مؤسسه است كه بجاي تجهيزات قديمي از  . است يعني بهاي تمام شده كالاي ساخته شده با تجهيزات جديد كمتر از بهاي تمام شده كالاي ساخته شده با تجهيزات قديمي است 
)  50000*   25/16 = 812500.(ريال خواهد بود 812500تجهيزات جديد استفاده نمايد كه در آن صورت كل صرفه جويي سالانه حاصل از خريد تجهيزات جديد



واحد هر ميزان به مؤسسه از خارج از درب خريد حل راه دو بين بخواهيم كه صورت داخل240در در آن توليد يا و ريال ريال و يا توليد آن در داخل  24در صورتي كه بخواهيم بين دو راه حل خريد درب از خارج از مؤسسه به ميزان هر واحد
:توسط ماشين قديمي تصميم گيري نماييم تجزيه و تحليل بصورت زير خواهد بود

مواد اوليه ، دستمزد مستقيم و سربار متغير ساخت هزينه هاي اجتناب پذير هستند كه با هزينه اجتناب پذير قيمت خريد  
ند ش ه قا ه ؤ از خا :درب از خارج از مؤسسه مقايسه مي شوند:از

139+ 66+43 = 248هزينه هاي اجتناب پذير توليد هر واحد                                                                                   
248-240 =8صرفه جوي هر واحد درب در هزينه در صورت خريد از خارج از مؤسسه                                     

8*    50000 = 400000كل صرفه جويي در صورت خريد درب از خارج از مؤسسه                                              
114000اضافه مي شود در آمد اجاره قسمت مونتاژ در صورت خريد درب از خارج از مؤسسه        ج
514000كل صرفه جويي سالانه خريد درب از خارج از مؤسسه                                                    
ريال و يا توليد آن در داخل 240در صورتي كه بخواهيم بين دو راه حل خريد درب از خارج از مؤسسه به ميزان هر واحد 

:توسط ماشين جديد تصميم گيري نماييم تجزيه و تحليل بصورت زير است ير و ب يل و زي ييم ير يم ي ين و

139+ 5/49+  25/32 = 75/220هزينه هاي اجتناب پذير توليد هر واحد                                                                           
جديد تجهيزات با توليد صورت در واحد ه هزينه در جوي فه 240-75/220=25/19ص 24 75/22  25/19صرفه جويي در هزينه هر واحد در صورت توليد با تجهيزات جديد                                      

50000*  25/19  = 962500كل صرفه جويي در هزينه در صورت توليد درب در داخل مؤسسه                                    
114000كسر شود درآمد اجاره از دست رفته قسمت مونتاژدرصورت توليد درداخل مؤسسه            

ه ؤ داخل د زات تجه ا ب د د ل ت ت ص د انه ال ج فه ص 848500كل 848500كل صرفه جويي ساليانه در صورت توليد درب با تجهيزات در داخل مؤسسه                    



)ب
بنابراين بايد تجهيزات جديد . واحد است 50000واحد و ظرفيت تجهيزات قبلي  60000چون تعداد دربهاي مورد نياز 

د ش يداري پذيخ اجتناب هاي هزينه رت ص آن در د75/220كه ب اهد خ درب واحد ه اي ب ريال . ريال براي هر واحد درب خواهد بود75/220كه در آن صورت هزينه هاي اجتناب پذير.خريداري شود
240 -  75/220 = 25/19صرفه جويي در هزينه هر واحد در صورت توليد در داخل مؤسسه                                    

25/19*   60000 = 1155000كل صرفه جويي در هزينه در صورت توليد درب درداخل مؤسسه                             
اژ ن ق ا ا ف از ف ش 114ك 114000كسر شود هزينه فرصت از دست رفته اجاره قسمت مونتاژ                                                

1041000كل صرفه جويي ساليانه در صورت توليد درب در داخل مؤسسه                                 
)  پ

75/220هزينه هاي توليد اجتناب  پذير توليد هر واحد 
240-  75/220 = 25/19صرفه جويي درهزينه هر واحددرصورت توليد  در داخل مؤسسه                                     

75000*25/19 = 1443750كل صرفه جويي در هزينه در صورت توليد درب در داخل مؤسسه                            
114000كسر مي شود هزينه فرصت از دست رفته اجاره قسمت مونتاژ                                     
1299750كل صرفه جويي ساليانه توليد درب در داخل مؤسسه                                                  

)ت
.بايد ارزش زماني وجوه پرداخت شده براي تجهيزات ونيز ارزش زماني صرفه جويي سالانه در نظر گرفته شود



) :5-15(حل تمرين  ) الف
ج   الف                                   ب                                                                                       

40                                80                                 110فروش                                                

:كسر مي شود هزينه هاي متغير
)9)                               (16)                               (22(مواد اوليه                                             ي او (22(وا (16) (9(

)5)                                (10)                                (7(دستمزد مستقيم                                      
)3)                                 (6)                                (12(سربار متغير ساخت                                

وش ف متغ (22(هزينه (16) (8( )8)                                (16)                               (22(هزينه متغير فروش                                
15                                  32                                   47حاشيه فروش                                         

1                                     1                                    1                تقسيم بر زمان مورد نياز براي توليد
24                                                                                                    2                                     4

60                                    64                                47حاشيه فروش يك ساعت                      
ل لا)(ك گ لا نسبت به محصولات ديگر بيشتر است و محدوديتي براي فروش محصولات )ب(چون حاشيه فروش يك ساعت محصول

.تخصيص مي دهيم ) ب(وجود ندارد پس كل زمان موجود را به توليد محصول 
43200     1= 86400تعداد توليد و فورش محصول ب                   

                                                                                    2
      43200         64 = 2764800كل حاشيه فروش توليد و فروش محصول ب               



:محاسبه سود ويژه 
روش   2764800حاشيه فروش                                                                                                              ي

:كسر مي شود

600000                                                                                                      سربار ثابت ساخت
300000هزينه هاي عمومي و اداري                                                                                         
1864800سود ويژه قبل از ماليات                                                                                              ي ز بل ويژ و
)745920(كسر مي شود ماليات                                                                                                 
1118880سود ويژه                                                                                                                  

ايب)ب ب يافته اختصاص 43200%60=25920زمان 43200%     60 =25920زمان اختصاص يافته براي ب                                                                                 ) ب
43200%  * 10 = 4320زمان اختصاص يافته براي الف                                                                                        
43200% * 30 = 12960زمان اختصاص يافته براي ج                                                                                          

165888=642592                                                                                                     1658880=64  *25920
                                                                                                         20304 = 47     *4320  
                                                                                                      777600=60  *12960      

جمع حاشيه فروش      2639520                                                                          
هزينه سربار ساخت : كسر مي شود)   600000(                                                                                                          
هزينه عمومي ثابت )   300000(                                                                                                         
سود ويژه قبل از ماليات       1739520                                                                                                          
%  40ماليات )      695808(                                                                                                          

سود ويژه              143712                                                                                                             



) :5-16(حل تمرين 

2طرح شماره                                                  1طرح شماره                                                                

پلي استر                 شرح                                            ابريشمي                       پلي استر                        ابريشمي         
1000                            2000                            1000                            2000فروش                                           

د ل ت متغ (1100(هزينه (500) (1100) (500( )500)                        (1100)                            (500)                          (1100(هزينه متغير توليد                        
)100(1000% *  10)      200( 2000% *10)           150(1000%  * 15)         300( 2000% *15هزينه متغي فروش           

400                             700                                350                                600حاشيه فروش هر واحد                 
ف ش ف ل ا 45656841ت 41000                        68000                            65000                         45000تعداد محصول فروش رفته         

16400000                    4760000                      22750000                      27000000كل حاشيه فروش                  
:كسر مي شود

)10000000)                 (10000000(                   10000000                       10000000هزينه ثابت توليد                 
)8000000)                    (9500000(                        8000000                       8000000هزينه ثابت فروش                  
)1600000(                 28100000                        4750000                        9000000سود ويژه                             

                                                             13750000                                                                26500000



ا ش 3ط 3طرح شماره

شرح                                                               ابريشمي                             پلي استر

 1200                                 2000فروش                                                             
)500)                                 (1100(هزينه متغير توليد                                         

)100)                                  (300(هزينه متغير فروش                                         
600                                      700حاشيه فروش هرواحد                                     

49500                                  51000تعداد محصول فروش رفته                          ر روش صول
 29700000                            35700000كل حاشيه فروش                                  

شود م :كسر مي شود:كسر

)10000000)                         (10000000(هزينه ثابت توليد                                   
ش تف (8(ثا (8( )8000000)                            (8000000(هزينه ثابت فروش                                 

11700000                             17700000سود ويژه                                               
                                                                                    29400000

.مورد قبول مدير عامل شركت خواهد بود به دليل اينكه سود ويژه بيشتر ي نسبت به ساير طرحها دارد3طرح شماره) ب



ف(ا ل )ط
) :5-17(حل تمرين 

)در صورت تعطيل شدن بخش خرده فروشي ( صورت سود و زيان

2000000                    فروش                                                                                                                        
)1200000(كسر مي شود بهاي تمام شده كالاي فروش رفته                                                                               

800000                       سود ناويژه                                                                                                                   
:هزينه هاي  عملياتي ي ي ي زي

200000كميسيون فروشندگان                                                                                
250000هزينه هاي تحويل كالاي فروش رفته                                                         

بيمه و 50000ماليات 5ماليات و بيمه                                                                                            
100000استهلاك                                                                                                 
80000حقوق مديران                                                                                           

زد ت د ق 100000780000ق 780000                         100000حقوق و دستمزد                                                                                     
20000              سود ويژه عملياتي                                                                                                             

:ساير در آمد ها
ا ا ا ا 60000             در آمد اجاره مغازه ها                                                                                                        آ

80000                  سود ويژه                                                                                                                     
قيمت تمام شده كالاي فروش رفته، كميسيون فروشندگان ، حقوق مديران و حقوق و دستمزد هزينه هاي قابل اجتناب 

.هستند و ماليات و بيمه و استهلاك هزينه هاي غير قابل اجتناب محسوب مي شوند



)ب
  170000سود بخش عمده فروش                                                                                                 

)40000(زيان بخش خرده فروشي                                                                                               ي
130000كل سود شركت قبل از تعطيل نمودن بخش خرده فروشي                                              

 نمودن تعطيل از بعد و ريال 130000 فروشي خرده بخش نمودن تعطيل از قبل شركت سود اينكه به توجه با
شيرعبري خردهبخشكه صورتي درو.نمايدتعطيلرافروشيخردهبخش كهنيستشركتنفعبهاست؛ريال80000 يرب يروييلررو شور رب
 سودكل يعني داشت خواهد ) 130000 – 80000(ريال 50000 معادل زيان شركت شود، تعطيل فروشي
 غير هاي هزينه كه است اين بخاطر مسئله اين و .يافت خواهد كاهش ريال 80000 به ريال 130000 از شركت
عمدهبخشهايهزينهبهبلكهشدنخواهدحذف،فروشيخردهبخششدنتعطيلصورتدراجتناب،قابل  عمدهبخشهاي هزينه به بلكهشدنخواهدحذف،فروشيخرده بخششدنتعطيلصورتدراجتناب،قابل

. شد خواهند اضافه فروشي



) :5-18(حل تمرين

شركت خرم  
آ ان ز صورت سود و زيان برآورديت

انعقاد قرار داد حق الامتياز                                  تعطيل كارخانه قم و 
توسعه كارخانه ساوه                       براي كارخانه قم                   عدم توسعه كارخانه ساوه 

7200000                                    7200000                              10200000فروش                                            
:هزينه هاي ثابت

1680000                                      1680000                             2312000كارخانه                                           
640000                                       640000                               722000اداري                                               
2180000                                      2180000                               3394000هزينه هاي متغير                               
1000000                                      1000000                              1000000هزينه هاي اداره مركزي                  زي ر ر ي زي
5500000                                      5500000                               7428000جمع هزينه ها                                 
1700000                                      1700000                                2772000سود ويژه عملياتي                          

درآمدها الامتياز(ساير -240000-)حق                                              24                                     )                حق الامتياز(ساير درآمدها
1700000                                      1940000                                  2772000سود خالص                                  



::محاسبات محاسبات 
10200000=4400000 +1600000 ) +5/1*2800000(

2312000=1120000  +520000 ) +2/1*560000(
722000 = 420000  +60000 ) +1/1  *220000(

2800000*5/1=4200000مبلغ فروش جديد كارخانه ساوه                                                    و ر ي ج روش غ ب
4200000 ÷ريال  50=  84000تعداد فروش جديدكارخانه ساونه                                                       

)    84000*ريال16+ (  1330000+720000= 3394000                                                                                          
لا 30000*8=240000درآمد حق الامتياز                                                                   آ

يح ::توضيحتوضيح يحو و
ريال حذف خواهد  100000درصورتي كه كارخانه قم تعطيل شود ضمن اينكه سود ويژه عملياتي كارخانه مزبور به ميزان 

ريال قابل تخصيص خواهد بود و بنابراين  200000شد، هزينه هاي اداره مركزي تخصيص يافته به كارخانه قم نيز به ميزان 
ميزان به شركت كل يافت300000سودويژه كاهشخواهد ريال .ريال كاهش خواهد يافت3سودويژه كل شركت به ميزان

و درصورتي كهكارخانهقم از طريق قرار داد حق الامتياز واگذار شود؛ سودويژه فعلـي آن بـه   ).  2000000–1700000(  
ريال نيز قابل تخصـيص   200000ريال حذف خواهد شد و هزينه هاي تخصيص يافته  اداره مركزي به ميزان  100000ميزان 

اً ك ذك ال ا ا اق ك كل ا ا3ا ط44لال ا ال ريـال از طريـق   440000مبلـغ  . ريـال اسـت300000نخواهد بود و براي كل شركت باقي مي ماند از مبالغ مذكور كه جمعا
ريال بازيافت نمي شود كه موجـب كـاهش سـود كـل شـركت بـه ميـزان         60000حق الامتياز دريافتي بازيافت است و فقط 

توسـعه كارخانـه سـاوه موجـب افـزايش سـود بـه ميـزان         ) .2000000–1940000=60000(ريـال مـي گـردد60000
.ريال مي شود كه بدين ترتيب توسعه كارخانه ساوه توصيه مي شود772000



الف                                                  ب 
) :5-19(حل تمرين 

  7000                                           10000فروش                                                  

:هزينه هاي متغير
1300                                            2800مواد اوليه                                               
2500                                           1500دستمزد مستقيم                                      يم ز
1250                                             2500سربار متغير ساخت                                
1000                                             1400هزينه هاي بازاريابي                              

متغير هاي هزينه 82006050جمع 6                                            82جمع هزينه هاي متغير                           5
950                                               1800حاشيه سود                                          

1                                                   2تقسيم بر زمان توليد                                 
اعت ه د ه 900950اش 950                                              900حاشيه سود هر ساعت                         

بنابراين محصول ب براي توليد توصيه . محصول ب داراي حاشيه سود بيشتري نسبت به محصول الف در هر ساعت است
.واحد بايد باشد 2و 1در صورتي كه هر دو محصول بايد توليد گردد، نسبت توليد محصول الف و ب  به ترتيب . مي شود
  ::تذكرتذكرتذكتذك

زمان مورد نياز براي توليد بر اساس سربار ساخت محصولات مشخص شده است بهدليل اينكه سربار ساخت براساس    
دو برابر سربار ) اعم از ثابت و متغير(وچون سربار جذب شده محصول الف.ساعات كار ماشين جذب توليد مي شود م

مي توان نتيجه گرفت كه زمان صرف شده براي محصول الف دو برابر زمان صرف شده .جذب شده محصول ب است
براي محصول ب است



) :5-20(حل تمرين 

اجتناب پذير                                اجتناب ناپذير                           3هزينه هاي دايره       

200000مواد اوليه                                                                        
150000دستمزد مستقيم                                                             
100000سربار متغير                                                                    
150000سربار عمومي ساخت                                                                                                          
100000سربار ساخت باقي مانده                                                                                                      
50000)                                                                      حقوق مديران (سربار ثابت                           

300000                                         450000جمع                                                                              
150000*4=600000بهاي خريد قطعه الف از خارج از شركت                                                                             ر ز رج ز ري ي به
450000هزينه هاي اجتناب پذير توليد قطعه الف در داخل شركت                                                     
150000صرفه جوئي در هزينه در صورت توليد قطعه الف                                                                 

جوئي صرفه رفته دست از فرصت هزينه شود مي كسر مي شود هزينه فرصت از دست رفته صرفه جوئيكسر
40000در هزينه حقوق و دستمزد                                                                                                    
110000صرفه جوئي سالانه در هزينه ها در صورت توليد قطعه الف                                                  

د ش ه ت كت ش داخل د الف ه قط د ل ت ن ا .بنابراين توليد قطعه الف در داخل شركت توصيه مي شودنا



) :5-21(حل تمرين

صورت دريافت و پرداخت
)ارقام در هزارريال ( بافرض حفظ ماشين قديم                           –سال  4براي 

جمع4سال3سال2سال1سال جمع               4سال                   3سال                   2سال              1سال                                                                    
:    دريافتهاي نقدي      
60000             15000                  15000                15000               15000فروش نقدي                                               

نقد ا :اخ :پرداختهاي نقدي    
2000ــــ                       ــــ                       ــــ                                   2000خريد ماشين                                                 
6000               1500                  1500                    1500               1500هزينه هاي عملياتي                                      
44000               11000                11000                  11000             11000ساير هزينه هاي نقدي                               
52000               12500                12500                   12500              14500جمع پرداختها                                           
8000                 2500                   2500                    2500                500خالص دريافتها و پرداختها                         



پرصورت دريافت و پرداخت و
)ارقام در هزارريال(بافرض خريد ماشين جديد                  –سال4براي

جمع            4سال              3سال               2سال                    1سال                                                 جمع4ل3ل2ل1ل
:دريافتهاي نقدي                      

نقدي وش 1500015000150001500060000ف 60000            15000           15000              15000                15000فروش نقدي                                
800                    -                  -                          -                        800فروش ماشين قديم                                      

608000           15000         15000                    15000                15800جمع دريافتها                                           
:پرداختهاي نقدي                

2000ـــ                           ـــ                 ـــ                                2000خريد ماشين قديم                                    م ن ر
2400ـــ                            ـــ                 ـــ                                 2400خريد ماشين جديد                                
3600             900               900                       900                    900هزينه هاي عملياتي                                     
44000          11000            11000                   11000                11000ساير هزينه هاي عملياتي                       ي ي م ي زي 1111111144ير
52000            11900               11900                 11900                16300جمع پرداختها                                        
8800            3100                   3100                   3100)                    500(خالص دريافتها و پرداختها                   



صورت سود و زيان
)ارقام به هزار ريال (با فرض حفظ ماشين قديمي      –سال4براي

جمع                   4سال                   3سال                         2سال                 1سال                                                         
60000               15000                   15000                     15000              15000فروش                                            روش

:هزينه ها 
6000                     1500                          1500                  1500               1500هزينه هاي عملياتي                           

نقدي هاي هزينه 1100011000110001100044000ساير 44                  11                         11             11               11ساير هزينه هاي نقدي                    
2000                      500                              500                     500                500هزينه استهلاك                                 

52000                     13000                    13000                13000                13000جمع هزينه ها                                 
خال 20002000200020008000د 8000                        2000                         2000              2000                 2000سود خالص                                   



زيان و سود صورت سود و زيانصورت
)ارقام به هزارريال ( بافرض خريد ماشين جديد    -سال 4براي 
جمع                        4سال                 3سال                  2سال                           1سال                                                      

ش 1500015000150001500060000ف 60000                    15000               15000            15000                          15000فروش                                        
:هزينه ها

  3600                         900                   900                   900                               900هزينه هاي عملياتي                       
ق ا 1111111144ا 44000                      11000                 11000             11000                         11000ساير هزينه هاي نقدي              

2400                        600                      600                   600                               600هزينه استهلاك                         
50000                12500                  12500               12500                            12500جمع هزينه ها                        
  10000                     2500                      2500               2500                             2500سود عملياتي                         

:سايردرآمدهاو هزينه ها
)1200(ــ                     ــ                               ــ                 )                                1200(زيان فروش ماشين قديمي       ي ن ش ر
8800                 2500                    2500                   2500                            1300سود ويژه                               

:سال ، به ميزان اختلاف قيمت خريد دو ماشين است  4تفاوت استهلاك انباشته پس از گذشت 
400000 = 2000000  -  2400000

.ريال است كه براي هردو ماشين يكسان است11000هزينه هاي غير مرتبط ، ساير هزينه هاي نقدي به ميزان) 3 ن) يز ب ي ي زي ير ب ر ير ي تزي ن ي ين و ر ي بر ت ل ري



شش ششفصل فصل ششمفصل ششمفصل

ا اا اا اا حسـابـداري  حسـابـداري  ا
ت ل تئ ل ئ

حسـابـداري  حسـابـداري  
ت ل تئ ل مـسـئوليـتـيمـسـئوليـتـيمـسـئوليـتـيمـسـئوليـتـيئ

ي  درسازمانهايمديران عملكردارزيابيمسئوليتي،حسابداري       :باآشناييآموزشيهدفهاي ييو يو
داخلي انتقالاتگذاريقيمتومتمركزغير



) :حسابداري سنجش مسئوليت( حسابداري مسئوليتي
حسابداري مسئوليتي سيستمي از حسابداري است كه اطلاعات مالي لازم براي ارزيـابي عملكـرد مسـئوليت هـاي     

هرچه سازمان غير متمركز تر باشد ، نيازبه خدمات حسابداري مسئوليتي بيشـتر  . مختلف سازمان را فراهم مي سازد
بود دخواهد عملك اي ه زارش گ ه ارائ ان امك ت مسئول حسابداري ستم س كز متم غ كاملاً يكسازمان در در يك سازمان كاملا غير متمركز سيستم حسابداري مسئوليتي امكـان ارائـه گـزارش هـاي عملكـرد      .خواهد بود

واحدهاي تحت مديريت ، مديران را در قالب ارقام و اعداد به منظور ارزيابي عملكرد آنان براي مـديران سـطوح   
بالا فراهم مي سازد مديران سطوح بالا با مطالعه گزارش هاي عملكرد مي توانند كارآئي ، رعايت صرفه اقتصادي 

ند ا ن ا ز ا داگان ط ا ان از ا د ا ان د ن .و مؤثر بودن مديران واحدهاي سازماني را بطور جداگانه ارزيابي نمايندؤث

ان مدي د عملك :ارزيابي عملكرد مديران :ارزياب
گيرد مي مختلفصورت روشهاي به متمركز غير كاملاً يكسازمان در مديران عملكرد ارزيابي.ارزيابي براي براي ارزيابي . ارزيابي عملكرد مديران در يك سازمان كاملا غير متمركز به روشهاي مختلف صورت مي گيرد

ارزيابي مراكز سور بـا  . عملكرد مراكز هزينه ، عملكردواقعي با بودجه و يا هزينه هاي استاندارد مقايسه مي شود
استفاده از صورتحساب حاشيه سود و ارزيابي مراكز سرمايه گذاري با استفاده از نرخ بازده سرمايه گـذاري ويـا   

د ش ان از واحدهاي ط د داخل انتقالات ي گذا ت ق ه نج كه د گ انجا اضاف .سود اضافي انجام مي گيرد كه منجر به قيمت گذاري انتقالات داخلي در سطح واحدهاي سازمان مي شودد



::نرخ بازده سرمايه گذاري و سود اضافي بصورت زير محاسبه مي شوند نرخ بازده سرمايه گذاري و سود اضافي بصورت زير محاسبه مي شوند 

×                سودخالص عملياتي               نرخ بازده سرمايه گذاري  =
فروش                   ميانگين دارائيهاي عملياتي                 فروش                   

  سود اضافي= ميانگين دارائيهاي عملياتي×)  R.O.I–حداقل نرخ بازده مطلوب(
:قيمت گذاري انتقالات داخلي 

منظور از قيمت گذاري انتقالات داخلي تعيين قيمت كالا يا خدماتي است كه در درون سازمان بين قسمت هـاي  گ
اين فرآيند زماني مناسب است كـه سـازمان بصـورت كـاملاً غيـر متمركـز اداره شـود و        . مختلف مبادله مي شود

قيمت گذاري انتقالات . مديران با استفاده از نرخ بازده سرمايه گذاري و يا سود اضافي مورد ارزيابي قرار گيرند  خ
:داخلي مي تواند به يكي از روشهاي زير انجام پذيرد



))براساس هزينه يابي جذبي ويا هزينه يابي مستقيم براساس هزينه يابي جذبي ويا هزينه يابي مستقيم ((روش بهاي تمام شدهروش بهاي تمام شده--11
روش قيمت بازارروش قيمت بازار--22
 روش قيمت توافقيروش قيمت توافقي  --33

صرفنظراز روش هاي مختلف قيمت گذاري فرمول كلي براي محاسبه بهاي انتقال بصورت  صرفنظراز روش هاي مختلف قيمت گذاري فرمول كلي براي محاسبه بهاي انتقال بصورت  
::زير استزير است

بهاي انتقالي فروش         بهاي انتقالي فروش         =   =   هزينه هاي متغير يك واحد محصول    هزينه هاي متغير يك واحد محصول    +  +  حاشيه فروش تحصيل نشده آن بعلت عدم    حاشيه فروش تحصيل نشده آن بعلت عدم    
كت ش از خارج به كتمحصول ش از خارج به محصول محصول به خارج از شركتمحصول به خارج از شركت                        

در صورتي كه قسمت فروشنده داراي ظرفيت بلااستفاده باشد ، حاشيه فروش تحصيل نشده  در صورتي كه قسمت فروشنده داراي ظرفيت بلااستفاده باشد ، حاشيه فروش تحصيل نشده  
..وجود نخواهد داشت و صفر خواهد بودوجود نخواهد داشت و صفر خواهد بود))هزينه فرصت ازدست رفتههزينه فرصت ازدست رفته((



ل مسائ ل لح مسائ ل حـل مسائـلح
شش ل ف
حـل مسائـل
شش ل فـصـل ششمفـصـل ششمف



) :186صفحه) ( 6-  1(حل تمرين 

1                                                                                                                            (           
ROI شمال =    420000×   7000000= 21/0 

20000007000000                                                                            2     7

ROIجنوب  =    360000×      4000000=   18/0                                                                 
24                                                                            2000000       4000000

نك)2 ا خاط كند ف ظ ا ان ال ش ت اROIد ش .بيشتري داردROIمديريت شمال بهتر انجام وظيفه مي كند بخاطراينكه)2



) :6-2(حل تمرين
A(

           

رين )(ل

2/0  =4  %×5= ROI

ششش  تعداد دفعات گردش سرمايه بكاررفته=فروش    =      5فروش       =   4000000
                                                                              800000

ات16 ل ات%4خال ل اشخال د درصد حاشيه سود= سود خالص عملياتي   %   =  4سود خالص عملياتي        =  160000
                                                                                        4000000 

B(                                                                                                                                             
ا892 درصد  حاشيه  سود =    920000=08/0

                                                                                              11500000
    ROI=دفعات گردش سرمايه  ×08/0=2/0      

گ دفعات گردش سرمايه= 5/2                                
دفعات گردش سرمايه=    11500000  = 2 /5

ميانگين دارائيهاي عملياتي                                                                         

  ميانگين دارائيهاي عملياتي = 4600000



C( C(                                                                                

درصد حاشيه سود=    %210000   =  7  
فروشفروش

    
فروش= 3000000

 ROI=  دفعات گردش سرمايه×  7%=  14/0      

ا2 ش گ ات ف   دفعات گردش سرمايه= 2

دفعات گردش سرمايه =           3000000            =  2
ات عمل هاي دارائ ن انگ ميانگين دارائيهاي عملياتي م

   ميانگين دارائيهاي عملياتي= 1500000



) :6-3(حل تمرين

1 (                                                                          21 /0   =210000       ×3000000      =ROI A 
31                                                                                         3000000      1000000

21/729ROI B                                                                              21/0 =720000     ×9000000   =ROI B

                                                                                          9000000       4000000
2( 2( 

60000) =15/0–21/0( 1000000 RI A =

120000) =15/0–18/0 (4000000    =B RI  
.بهترا ست Bبراساس روش سود اضافي، عملكرد قسمت       

دارائيهاي عملياتي بيشتري در اختيار دارد، مبلغ سود اضافي بزرگتر شـده اسـت وگرنـه     Bخير بخاطراينكه قسمت )  3 
.استAنرخ بازده سرمايه گذاري آن كمتر از قسمت ز ر ري ي ر ز ب رخ



) :6-4(حل تمرين

قيمت انتقالي=هزينه هاي متغير+حاشيه سود تحصيل نشده بعنوان هزينه فرصت ازدست رفته
 

                                                                                                  42 =0  +42 =

.چون ظرفيت بالاستفاده وجود دارد، لذاقيمت انتقالي پيشنهادي به ميزان هزينه هاي متغير بعنوان كف قيمت ارائه مي شود

:ريال است كه بصورت زير محاسبه مي شود57سقف قيمت در اين واحد توليدي ي ي و و ين ر ي وف ي ب زير بصور ل ري
سقف قيمت=  60 -) 60× % 5= ( 57

 
حداقل توانند م وشنده وف يدار خ حداكث42واحدهاي صورت57و درآن كه نمايند ن تع انتقال مت ق بعنوان ،را ،را بعنوان قيمت انتقالي تعيين نمايند كه درآن صورت57و حداكثر 42واحدهاي خريدار وفروشنده مي توانند حداقل

.شركت ماكزيمم مي شودسود



) :6-5(حل تمرين

A                                                                                                (3    =9000000    =سرمايه  دفعات گردش

رين )(ل

                                                                                         3000000  
ROI=  3 ×درصد حاشيه سود  = 18% 

درصد حاشيه سود =  06/0
درصد حاشيه سود= سود خالص    =  06/0

                                                                                             9000000
 سود خالص=  540000

سود اضافي = 3000000 )18/0–16/0= ( 60000
 

لحداقل بازده مطلوب سرمايه گذاري به ريال =3000000×16%= 480000 ري ب ري ي ر وب ز ب ل



B  (   
درصد حاشيه سود=    280000=   04/0                                                                           

                                                                                            7000000

ROI= دفعات گردش سرمايه×%04/0 =14 ش

دفعات گردش سرمايه =  5/3

  دفعات گردش سرمايه=    70000000  = 5/3
ميانگين دارائيهاي عملياتي                                                                             

  
ميانگين دارائيهاي عملياتي= 2000000

   
طل32 ا ال2اقل طل ا اقل حداقل بازده مطلوب به ريال=2000000×حداقل نرخ بازده مطلوب=320000

حداقل نرخ بازده مطلوب= 16/0

سود اضافي=  %2000000 ) 14 -% 16) = (40000(



            
            

  
90000)15%ROI(18000000اضاف د

دفعات گردش سرمايه =    4500000=   5/2
1800000             

90000) =15%-ROI  (18000000=سود اضافي
 

20 = %ROI
                                                                                  

حداقل بازده سرمايه گذاري به ريال  =  1800000× % 15= 270000             
ROI=  5/2×درصد حاشيه سود% =20

درصد حاشيه سود= سود خالص   =  08/0
     

4500000
  

      
دخالص=360000 سودخالص  =360000



تمرين :6-6(حل ( ) :6-6(حل تمرين

كل شركت     الف                     ب                   تعديل                                                                              
                                         

3200000      )      500000(     1200000         2500000فروش )(روش
2200000   )         500000(         900000        1800000 بهاي تمام شده كالاي فروش رفته      

1000000                              300000        700000  سود ناويژه                               ويژ و
  

:محاسبات 
2500000=125× 20000

1800000=90 ×20000
1200000  =300  ×4000
900000=225  ×4000

500000  =125  ×4000
واحد 1000ريال مي فروشد بخاطر اينكه ظرفيت بلااستفاه وجود دارد اما تعداد  9واحد اول را به قيمت  4000تعداد ) 2

تد ق شد125ا ف نداال گ فا لاا ت ف ظ نك ا خاط ؛ ازا ت ق شن ف فروشويعني به قيمت بازار؛ بخاطر اينكه ظرفيت بلااستفاده ديگر وجود ندارد.ريال مي فروشد125را به قيمتبعدي
.واحدهاي داخلي موجب كاهش فروشبه خارج از مؤسسه مي شودبه



ت :76(ل ( ) :6-7(حل تمرين

لا ظ ل ظ ط ل .در مورد الف تعداد فروش رفته در بازار واسطه با ظرفيت توليد برابر است ، بنابراين ظرفيت بلااستفاده وجود ندارد 

بهاي انتقالي در مورد الف=  3-70) +90–70= (87

.است، انتقال صورت نمي گيرد) ريال86(بيشتر از نرخ خريد كنوني ازمشتري بيروني ) ريال  87(بدليل اينكه بهاي انتقالي   

:واحد وجوددارد 40000درمورد ب ظرفيت بلااستفاده به ميزان   

قيمت ب=60+0=ريال60كف مورد در انتقال بهاي بهاي انتقالي در مورد ب=  6+ =ريال6كف قيمت                                                                                                 
ريال 74سقف قيمت                                                                           

داقل انتقال ت ق ات تغ نه داكث6ا ت74ال ا ال .ريال است74ريال و حداكثر60دامنه تغييرات قيمت انتقالي در مورد ب حداقل  



) :6- 8(حل تمرين 

ROI الف=     600000×       12000000=   2/0)                                                                                                       1 
312 300000012000000   

 
ROIب =     560000×       14000000=   08/0                                                                                 

7000000       14000000
ROI ج=        800000×       25000000=   032/0

2525 2500000025000000
2(

)140000) = ب=7000000)08/0–1/0) سوداضاف سوداضافي ب 7) /1/08)  (14(                     
  سود اضافي ج=  25000000) 032/0– 16/0) = (3200000(                       

سود اضافي الف=   3000000)2/0–14/0= (180000
% 15كمتراز  ROIدارد وب وج قبول مي كنند بخاطر اينكه % 15بالاتر از  ROIالف امتناع مي ورزد بخاطر اينكه )  3

درصورتي كه عملكرد با سود اضافي سنجيده شودبا توجه به فرمول سود اضافي ، الف امتناع  مي ورزد و ب و ج  .دارند
.                         فرصت را مغتنم مي شمارند و سرمايه گذاري را قبول مي كنندگ



تمرين (6-1(حل :190صفحه) ( ) :19صفحه) (6 1(حل تمرين 
به دو قلم حاشيه سود ودفعات گردش در اين است كه توجه مديران را به اين نكته جلب مي كنـد    ROIمزيت تفكيك ) 1

تعداد دفعات تبديل وجوه نقد به موجودي كالا و موجودي كالا بـه  -1:       كه سودآوري سازمان به دو عامل بستگي دارد ي ب ل ب بو و و و و ب و يل ب
بنابراين مديران تشويق مي شـوندكه بـه   .ميزان سودي كه درهر بار گردش فوق الذكر وارد سازمانمي شود-2وجوه نقد و  

.كنترل دارائيهاي عملياتي و هزينه ها بپردازند ضمن اينكه درجهت افزايش فروش فعاليت مي نمايند

درصد حاشيه سود=     84000=   14/0:                                                                                                           الف) 2 
                                                                                                                                                            600000  دفعات گردش=  600000=    2                        

                                                                                                         300000
                         28/0  =14 % ×2  =ROI

درصد حاشيه سود=   70000% =   14:                                                                                                                   ب 
500000

ROI% = 14×دفعات گردش% = 7 ش ر

   ميانگين دارائيهاي عملياتي= 100000

 دفعات گردش=           500000=           5/0                        
  ميانگين دارائيهاي عملياتي                                                                                       

  



دفعات گردش= فروش   =     2   
1000000

فروش= 2000000

7 % =5/3%×2= ROI 

درصد حاشيه سود= سود خالص  =    5/3%                        
20000002                                                                                                 

سود خالص=  70000

ا ن آ نظ ا الف ك ش .وضعيت شركت الف از نظر سودآوري نسبت به ب و ج خوب استض

شركت ب داراي درصد حاشيه سودمناسب است اما دفعات گردش سرمايه گذاري آن پائين است واين نشان مي دهد 
ك ك گ ك كه دارائيهاي عملياتي راكد نگهداري مي كندوبايد دارائيهاي راكد را به فروش برساند وفقط دارائيها مورد نيـاز خـود   ك

.را نگهداري كند وخلاصه اينكه بايد به كنترل دارائيهاي عملياتي خود بپردازد

شركت ج داراي دفعات گردش مناسبي است اما درصد حاشيه سود آن بسار ضـعيف اسـت كـه ايـن شـركت بايـد بـه        
.كنترل هزينه ها بپردازد



) :6- 2(حل تمرين 
.استريال70چون ظرفيت بلااستفاده وجود ندارد، قيمت انتقالي حداقل برابر) 1
70–) 70× % 10= (ريال 63)  كف قيمت ( پائينترين حد نرخ انتقالي ) 2 

ريال 70) سقف قيمت ( بالاترين حد نرخ انتقالي  

و توصيه مي شود كه قسمت هاي خميرسازي وكارتن سازي با  . در اين شرايط بالاترين حد نرخ انتقالي مناسب نيست
يكديگر مبادله كالا نداشته باشند واين تصميم در كل به نفع هردو قسمت وشركت است

ككك وبراي قسمت كارتن سازي تفاوتي نخواهد داشت  )5000×7(ريال ضرر مي كند35000قسمت خمير سازي در كل) 3 
)70- 63( 5000=  35000:                             ريال ضرر مي كند 35000بنابراين ، شركت در كل .

.فقط كيفيت محصول مي تواند مهم باشد) 4

.چون ظرفيت بلااستفاده وجود دارد، قميت انتقالي بصورت زير خواهدبود) 5 بو) و زير بصور ي ي ر وجو بلا ي ر چون
قيمت انتقالي=  42+  0= ريال 42                         

چون براي قسمت مزبور سودي به      .ريال را بپذيرد59چون ظرفيت بلااستفاده وجود دارد، قيمت خميرسازيبايد نرخ) 6  خ
 براي هر تن خمير وجود خواهد داشت ودر صورتي كه نپذيرد سود مذكور را از دست )59-42=17(ريال17ميزان

خواهد داد ودر كل شركت ضرر خواهد كرد



وادار ساختن قسمت كارتن سازي به خريد از قسمت خميرسازي، استقلال قسمت ها را خدشه دار مي سازدودر بلند ) 7
.مدت به ضرر شركت است

  :   سود كلي شركت افزايش مي يابد) 8

از خ ق ش ا 5)427(14اف 5000)70-42= (140000افزايش سود قيمت خمير سازي                                                                                          
–59= (55000كاهش سود قسمت كارتن سازي                                                                                         

70(5000 70(5000
85000  افزايش سود كلي شركت                                                        



) :6- 3(حل تمرين 
قيمت انتقالي=  18 -2) + 18-30= (28)                                                                                                                    1

است خارج كننده د ل ت از فعل يد خ ت ق از بالات انتقال ت ق ن چ فت گ اهد نخ رت ص انتقال اين .بنابراين انتقال صورت نخواهد گرفت چون قيمت انتقال بالاتر از قيمت خريد فعلي از توليد كننده خارجي استبناب

قيمت انتقالي  =  65 -5) + 90-65= (85:                                                                                                           الف ) 2

.چون قيمت انتقالي پائين تر از قيمت خريد فعلي از توليد كننده بيروني است بنابراين عدم توافق ممكن نيست

ل كك كل ذ كل ل :ريال كاهش خواهد يافت120000ريال را نپذيرد، سود كل شركت88درصورتي كه قسمت بتاقيمت انتقالي:ب

ج    30000)89-88) = (30000(زيان قسمت بتا براثرخريد از خارج                                                  

30000)90- 88= ( 60000سود قسمت آلفا براثر فروش به خارج                                                 

30000×  5) = 150000(زيان ناشي از عدم كاهش هزينه حمل براثر تصميم قسمت بتا                                                       

)120000(زيان كل شركت براثر تصميم بتا                                                                                               



اال)3 قال ا لذا ا فا لاا ف ظ :چون ظرفيت بلااستفاده وجود دارد لذانرخ انتقالي بصورت زيرمحاسبه مي شود:الف) 3

بهاي انتقال=40+  0=  40 پائين ترين حد                                                                                                                

    75 -) 75× % 8= ( 69          بالاترين حد                                                                                                                  

وچون دارائيهاي عملياتي به همان ميزان )20000×20(ريال افزايش مي يابد400000سود قسمت آلفا به ميزان:ب
.افزايش مي يابد ROIقبلي است، 

45000)50- 26= ( 1080000حاشيه سود تحصيل نشده محصول قبلي براثرتوليد محصول جديد                            ) 4

9=120000÷1080000                                                                                                                                        9   =120000÷1080000
بهاي انتقال=   21+  9=    30



) :6- 4(حل تمرين 
1(2/0=10000000×800000=ROIگذشته سال مت ق 1(2/0 =10000000     ×800000     =ROI  قسمت سال گذشته

                                                               4000000        10000000
:بصورت زير خواهد بود  ROIدرصورتي كه خط توليد جديد اضافه شود 

2000000                                           فروش  
2000000×% 60=1200000                               هزينه هاي متغير

800000                                 حاشيه سود
     640000     هزينه هاي ثابت                         
      160000   سود خالص                              

          2/19  = %12000000       ×960000     =ROI جديد
                    5000000       12000000

كاهش مي دهد، به عنوان مدير قسمت توليد لوازم دفتري موافق نيستم % 2/19به % 20را از  ROIبخاطر اينكه سرمايه گذاري جديد ) 2
.كه سرمايه گذاري صورت گيرد

كاهش مي يابد قسمت تهيه لوازم دفتري بعدازسرمايه گذاريROIبه عنوان مدير عامل شركت بهبودي نيز موافق نيستم، بخاطراينكه) 3 ي ر ب م ي ق و يز ي بهبو ر ل ير و ريب ي ر ز ب ري زم و بهي ي ي ش
.كل شركت كاهش مي يابد ROIودرنتيجه 

  سود اضافي سال گذشته=  4000000)2/0- 12/0= ( 320000      )4
360000) جديد=5000000)12/0-192/0= ضمحصول ف با اضاف سود سود اضافي با فرض محصول جديد=5)/12/192= (36                                                     

انجام   با استفاده از معيار سود اضافي، با سرمايه گذاري جديد موافقت مي شود بخاطر اينكه درصورتي كه سرمايه گذاري جديد: ب
.سود اضافي افزايش مي يابدگيرد، 



) :6- 5(حل تمرين 
24/115500000:الف)1 15500000                            24/1:                                                                                                       الف) 1

                                                                                                                         1                                       x
ب   x=   15500000= 12500000                                                                                    74دارائيهاي عملياتي ابتداي سال  ي ي يه

                                                                                                                                                                  24/1           
ميانگين دارائيهاي عملياتي  =  12500000+  15500000=   14000000         

2                                                                                    2      
2/0   =28000000    ×35000000  =ROI 

                                                                                                               35000000           14000000 
     

سوداضافي= 14000000)2/0-  15/0= ( 700000:                                                                                                     ب
 

گ ك .درصد بود18بلي ، بخاطر اينكه نرخ بازدهي سرمايه گذاري مزبور) 2

درصد است ، سود اضافي مثبت ايجاد مي شد وسرمايه گذاري مورد قبول 15با توجه به اينكه حداقل نرخ بازدهي مطلوب خ ل
.واقع مي شد

عملياتي)3 ودارائيهاي ها هزينه فروش، فروش، هزينه ها ودارائيهاي عملياتي) 3



تمرين :6-6(حل ( ) :6-6(حل تمرين

:چون قسمت لوزام برقي باظرفيت كامل فعاليت مي نمايد بهاي انتقالي بصورت زير محاسبه مي شود ) 1
قيمت انتقالي=425) +425-750= (750

.ريال موافقت نمي كنم 500بنابراين بعنوان مسئول كنترل قسمت لوازم برقي با تقاضاي قسمت ترمزمبني برقيمت

يممكن است شركت وكس بخواهد كه از طريق تعيين تمام شده پائين تر، سفارشاتي از شركتهاي توليد كننده )2 ن پ م ن س ن
هواپيما دريافت نمايد كه از اين طريق ضمن جبران زيان شركت، مشتريان جديدي را كسب نمايد بعبارت ديگر بازار  

.فروش خود را توسعه دهد

هرگونه مداخله و وادار ساختن مدير قسمت لوازم برقي به قبول نرخ پيشنهادي قسمت ترمز، منجربه خدشه دار شدن ) 3
استقلال قسمت ها واحتملاً موجب دلسردي مدير قسمت لوازم برقي و بي تفاوتي مدير قسمت ترمز در كنترل هزينه ها 

شد اهد .خواهد شدخ



) :6-7(حل تمرين رين )(ل

حداقل قيمت انتقالي =  25) + 9-3= (58)                                                                                                          الف) 1 ي)()ف) ي ل

حداكثر قيمت انتقالي=  80 -) 80×% 5= ( 76)                                                                                                             ب

با توجه به استقلال و خودمختاري قسمت ها، موضوع وادار نمودار قسمت ها به قبول نرخ خاصي منتفي است بنابراين ) ج
ا ست وكاهش هزينه هاي   Aريال به نفع قسمت   85اگر چند قبول نرخ . در پذيرش و يا رد نرخ مزبورآزاد هستAقسمت 

ا ا ن ا ش ف ا ا .متغير اداري و فروش را نيز به همراه داردغ

58-85 ( ×5000= ( A                                                                                                   135000افزايش سود قسمت) د

 90000افزايش سود شركت                                                                                                     
B                                                                                                       45000 ) =76 -85 (× 5000كاهش سود قسمت 

 
موجب خدشه دار شدن استقلال قسمت مذكور مي شود ودر بلند مدت به  Bخير، بخاطر اينكه وادار كردن قسمت ) هـ 

.ضرر شركت است



2(

حداقل قيمت انتقالي =  52) + 9 -3) + (80 - 52- 9= ( 77)                                                                                       الف

قال)5%(6) ا ق اك حداكثر قيمت انتقالي =  80 -) 80×%5= (76)                                                                                                            ب

1مشابه بند ج قسمت) ج

77  -85 ( ×5000= ( A                                                                                                  40000افزايش سود قسمت   ) د
ت ق ش B45)7685(5كا B                       45000 ) =76-85( ×5000كاهش سود قسمت

5000               كاهش سود شركت      

.ريال كاهش مي يابد5000خير،بخاطرحفظ استقلال قسمت ها ونيزبخاطراينكه دركل سود شركت به ميزان ) هـ



 

 
  

 

  

  

  

  

سایت مرجع دانشجوی پیام نور

 نمونه سوالات پیام نور : بیش از 110 هزار نمونه سوال همراه با پاسخنامه

تستی و تشریحی

 کتاب ، جزوه و خلاصه دروس

 برنامه امتحانات

 منابع و لیست دروس هر ترم

 دانلود کاملا رایگان بیش از 140 هزار فایل مختص دانشجویان پیام نور
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